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felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

EGYSZEREGY 
Schul Oszkár minapi levelét nem le- 

et megemészteni és nem lehet felette 
apirendre sem térni. A fogarasi keres- 
edő levelének annyira igaza van, hogy 
editálni kell rajta. Amire válaszolni E 
et, az egyszerü. Amire nem lehet vála- 
olni, az mégegyszerübb, mert az az 
azság. Az igazságra nincs mit vála- 
olni és sajnos, Schul Oszkárnak telje- 
en igaza van. városi ember 
ete a hadikölcsönt, elvesztette a hadi- 
árt, ráfizetett a pénzbeváltásra, kiiz- 
adta az adó zömét és most - konver- 
iltak! - elvesztette a vagyonát. 
Szóról-szóra igaz. A dolog még csak 
hindössze annyiban sántit, hogy a vá- 
i ember egyrésze azt hiszi, hogy vala- 
a is visszaszerezheti a vagyonát, másik 
éze pedig arról álmodozik, hogy vala- 
a is keres még olyan összeget, amelyet 
y kis jóakarattal jövedelemnek lelet 
evezni. Erre válaszolni lehet, 
ábránd csak ábránd, de nem igazság. 
Schul Oszkár és társai problémájában 
ég csak az a probléma, hogy Schul 
Mzkár és társai azt hiszik, hogy a város 
kódje probléma. Befejezett tényekkel 
lunk szemben. A város itt meghalt, 
uert halnia kellett és a halottat álmából 
zkogás fel nem sirja. Rist sem sirjá 

Il Ez a halállal olyan abszolut, a sziv- 
més ugy elállt, hogy a felcsernek csak 
n kötelessége van immár: küldheti a 
alottmosót. 
Meg kellett halni a romániai városok- 
ak, mert Romániának nincs joga és 
tódja ahhoz a luxushoz, hogy városo- 

dturó embernek nem telik szinésznő- 
metőre. Az isteni diva nem szereti és 
em birja a trágya illatát. 
Abban a kapitalista rendszerben, amely 
ermelte a gépet és ugyanakkor kiölte 
munkapad és a mühely-asztal mellől 
embert, az agrárállamok városainak 

muztulniok kell. Az agrárius megél, meg- 
nrad és fennmarad, de a város, amely- 
6m a kereskedő kereskedik és az iparos 
mel, a tisztviselő igazgat és a foglal- 
Wások szinesitik az élet szürkeségét, nem 
Mat fenn. Egyszerü matematika iga- 
, amellyel szemben minden vita fe- 
eges. A falu produktumainak értékét 
engerelte a mechanizált mezőgazda- 

többtermelése. A soktermelés! A 
unyiségi termelés! A falu nem kap a 
mejtékéért jóformán semmit és igy nem 
! aszthatja a város iparát és nem fi- 

eti az állam adóját. Ezzel szemben 
arosnak enni kell: kenyér kell és sa- 

us és hagyma. A város kénytelen 

erárius termékeit megvásárolni és 
ee ytelen az állam 

et tenni. A város imigyen folyton fi- 
ialunak, de a falu sohasem fizet a 

lviszik adóba, a falu jószágját és 
UA nyét kaszával és kapával megvédi 

óval szemben. 
y egyszeregy! Ez a tiszta és világos 
ta et nem tür magyarázatokat és ki- 
ida az álomlátásokat. A várost skal- 
üh állandóan és nap-nap mellett. A 
oz nyulni sem mernek, ritkán sem, 
tohasem. 

l "árosnak maholnap hagymára sem 
a falura nem vindhatnak olyan 

l Ogy ha megéhezik, a földből egy- 
Lagymát ki ne huzzon. 
az elmélet nem akar odakonkludál- 

Mél * a falut ilyen módon előbb- 
Me lelveti majd a gazdagság, ez az el- 
ti Csak odamutat, hogy a falut nem 

agyon a szegénység. Arról, hogy 

: 
] 

teli 

elvesz- 

mert ez 

ht tartson. A város drága szerető és a 

adó-követeléseinek 

vevőségi igazgatói is. 

város varrógépjét és szekré- hogy nem közönséges minisztertanácsról volt 

Iria: Halász Sándor 

a falu meg ne gazdagodjék, gondoskodik 
Argentina és Kanada, az orosz dum- 
ping és a nyugati autarkia. Ők ott, nyu- 
gaton és a tengeren tul már régen hu- 
szonöt magot is termelnek, mig mi még 
mindig hat mag mellett rostokolunk. Az 
egyszeregy mindössze annyit mutat, hogy 
Schul Oszkár és társai vehetik a kol- 
dusbotot, de Földturó János változatla- 
nul és rendületlenül megtartja a maga 
- koldustarisznyáját. 
A mai élet gazdasági ideálja: megtar- 

tani, ami van. Ha semmi sincs, azt is 
megtartani. Inkább maradjon a semmi, 
sem minthogy még semmibb legyen a 
semmi. nyomoruságnak is vannak fo- 
kozatai és bár az utolsó öt év alatt száz- 
ezerszer elmondottuk, hogy: „ennél rosz- 
szabb aztán már igazán nem lehet', rá- 
eszméltünk, hogy ennél sokkal rosszabb 
is lehet még. Mindenki meg volna eléged- 
ve azzal, ha a mai nyomoruság nem mé- 
lyülne és a mai „birhatatlan legalább 
„ilyen" birhatatlan maradna. 

záz millió esztendők óta változhatat- 
lan törvény, hogy a tömegek a nagyobb 
gazdasági nyomás elől a kisebb gazdasági 

A 

nyomás területeire menekülnek. A nomád 
népek nem azért vándoroltak délre, hogy 
világot lássanak, hanem csakis azért, 
hogy legelőt találjanak. Az agrárállamok 
civilizált városai nem azért vándorolnak 
majd városról falura, mert falun jobb a 
levegő, hanem csakis azért, mert a falun 
legalább a birhatatlan változatlanul bir- 
hatatlan marad. 
Ennek a népvándorlásnak el kell kö- 

vetkeznie. Még egy nehány kereskedelmi 
szerződés és nyomban el is következil 
Azt a nemzeti ipart, amely még ma meg- 
van és amelyet még ma fogyasztanak és 
amelyet még ma védenek is, nem védik 
majd tovább, mert Románia 85 százalé- 
kos agrár-lakósságának vérszegény ipari 
fogyasztására nagyon éhes a hübérur, 
aki nem azért adott a vazallusnak köl- 
csönt és aranyat, preferenciát és kon- 
tingenst, hogy az erőtlen hazai gyár él- 
jen, hanem azért, hogy saját ernyedő ex- 
portja életre kapjon. Ezek a kereskedel- 
mi szerződések, az engedélyezett kontin- 
gensek és a kegyesen nyujtott preferen- 
ciák kiveszik az agrár-államok városai- 
nak szájából az utolsó falatot és ha a leg- 
utolsót is kivették: menni kell falura. 
Menni kell a hagyma után, amely a 

földben és nem a kofánál terem, a tojás 
után, amelyet a tyuk ad és nem a bode- 
ga, a betevő után, amelyért nem pénz 
kell, hanem „csak' munka. 

Ez is egyszeregy! 

parlament hozzájárulása nélkül, sürgősen 

1 enő va 

És menjünk is. Menjünk, mert a város 
ma mit sem nyujt. Kétezer lejt nyujt 
meg hármat, meg ötöt havonta. Idegtépő 
cirkuszi produkciót és Frankl Móricnak 
is dicséretére váló matematikai egyenle- 
tet nyujt. Ötöt el kell osztani husz felé, 
ugy, hogy hat maradjon! 
A városnak vannak gyönyörei. Tagad- 

hatatlanul vannak. Van villanya, amelyet 
lekapcsolnak, van fürdőszobája, ahonnan 
kilakoltatnak, van mozija, amelyhez csak 
éppen a belépőjegyünk nincs meg és van 
divatja és luxusa, amelyet a jól záró ki- 
rakat üvegen át képzeletben a testünkre 
vehetünk. Amit a város nyujt, az mind a 
másé, amit a falu nyujt, az mind a mienk. 
És mert a fantaszták nem emberek és az 
alvajárók előbb-utóbb a bolondok-házá- 
ba kerülnek, inkább vállalja a Ma embe- 
re, a mai városi éhes ember, a csomó 
hagymát és a karéj kenyeret a saját ha- 
sában, mint az aszpikos halat és a maion- 
naizes salátát a - csemegeüzlet kirakatá- 
ban. 
És végül csakis itt a megoldás már 

csak azért is, mert inkább beolvadhat az 
ország tizenöt százaléka az ország nyolc- 
vanötszázalékába, mint tizenhatmillió 
falusi a kétmillió városi polgárba. 
Ez is egyszeregyi 
És Schul Oszkárnak, valamint kétmil- 

lió igen tisztelt és egyaránt szenvedő vá- 
rosi sorstársának ez is vigasztalás. 

Drákói rendsazabályok jönnek ujabb fizetféscsökkenféssel 

A kormányt erősen izgatja a tanárok konyresszusa 
elsején már az uj és csökkentett 

költségvetésnek kell érvényben leunie. 
Bukarest, május 28. 

Argetoianu pénzügyminiszter és Angheles- 

cu bankkormányzó váratlan pénteki királyi 

kihallgatásának és a kihallgatással kapcso- 

latban indult lázas tanácskozásoknak most 

már van valami magyarázatuk, ami részben 

megnyugtatja, részben uj izgalomba hozhat- 

ja a közvéleményt. 
Pénteken este, a miniszterelnök 

tanácskozásra gyültek össze a miniszterek, 

de megjelentek a tanácskozáson a pénzügymi- 
nisztérium számvevőségi osztályainak az 
igazgatói, sőt a többi minisztériumok szám- 

Már ebből is látszik, 

szó, hanem ennél sokkal többről.. 

SÜRGŐSEN VÉGRE KELL HAJ- 
TANI A KÖLTSÉGVETÉS CSOK- 
KENTÉSÉT.. 

A tanácskozáson nem a miniszterelnök, ha- 
nem a pénzügyminiszter elnökölt és vitte a 
szót. Mindenek előtt bejelentette, hogy a mi- 
nisztertanács már régebben hozott határoza- 
tot arra, hogy indokolt esetben végrehajtja a 
költségvetés revizióját és csökkentését. 
Most itt az az „indokolt eset." Annyira in- 

dokolt, hogy nem lehet kivárni az alkotmá- 
nyos formaságokat sem, mint például a par- 
lament hozzájárulását. 

dával föltétlenül csökkenteni kell és pedig 
tüneményesen gyorsan. 

lakásán, 

Junius 

Argetoianu előterjesztése és bejelentése 
után a számvevőségi igazgatók tették meg 
észrevételeiket. Nem kritikát kértek tőlük, 
hanem azt, hogy hogyan tudják elvégezni a 
rendelkezésükre álló rövid idő alatt a rájuk 

háruló hatalmas munkát. 
Erre ugyanis nyomban utasitást kaptak, 
miután a „minisztertanács' elhatározta, 

hogy szombaton reggel az összes miniszté- 
riumok fogjanak hozzá és két nap alatt 
hajtsák végre a maguk költségvetésének az 
egyharmad résszel való csökkentést. 

Mit tesznek a minisztériumok? 
Egyelőre a minisztériumokra van bizva, 

hogy a költségvetés csökkentése során melyik 
minisztérium hol és hogyan éri el az egyhar- 
madrész megtakaritást. A közoktatásügyi mi- 
nisztériumban azonban, ahol maga Jorga 
vette a kezébe a dolgot, már nagyon előreha- 
ladt ez a munka s ez szemléltető példát 
nyujthat arra, hogy miképpen dolgoznak a 
többi minisztériumok is. 
A miniszterelnök és közoktatásügyi minisz- 

ter igy állitotta be a tételt: Valószinü, hogy 
elkerülhetetlen lesz a személyi kiadások csök- 
kentése is, másszóval a fizetésleszállitás. Eb- 
ben az esetben a minisztérium tisztviselői az 
alábbi alternativa elé kerülnek: 

1. Vegy beleegyeznek az eddigi fizetések 33 
százalékkal való csökkentésébe, vagy 

2. a tisztviselői létszám apasztása követke- 
zik, amelynek során megfelelő szá 

A költségvetést az eddigi összeg egyharma- éfelelő számban bo- 
csájtanak el az ujabban alkatm fisztvbi- csájtanat ujabba azctt tisztoi 

A közoktatásügyi minisztérium tisztviselői 

inkább az első megoldást fogadták el. Való- 
szinü, hogy a fizetéscsökkentés végigvonul 
mindazokon, akik a koözoktatásügyi tárca 
költségvetésének a terhére kapták a fizetésü- 
ket. ; 
Más lehetőségek is vannak még: 
1. Több elemi iskolai tanitói állás van üre- 

sedésben, amiről már a hioatalos pályázati 
felhipások is megjelentek. Ezeket most nem 
töltik be. 

2. Létszámapasztások lesznek a tanári ka- 
rokban is. 

3. Apasztani fogják az egyetemi tanárok 
és alkalmazottak létszámát is. 

Jorga miniszterelnök és közoktatásügyi mi- 
niszter már magához is rendelte az egyetemi 
dékánokat. 

„KOLLÉGA URAK! 

Emlitettük már, hogy Jorga miniszterelnök 
meggyőzése utan a minisztertanács engedé- 
lyezte a Tantestületek Országos Szövetségé- 
nek holnapra, vasárnapra beselentett kon- 



resszusát. Politikai körökben izgatott érdek- 

ődéssel várják, hogy mi is fog történni ezen 
kongresszuson. Izgatott maga a kormány 

hs, amely csak azért engedélyezte a gyülést, 

Ese elejét vegye a még nagyobb botrány- 

ak 
Jellemző fényt vett a kormány idegességé- 
az a nyilt levél, amit Jorga miniszterel- 

nök intézett a sajtó utján a kongresszus tag- 
ljaihoz. A megszólitás ez: 

„Kolléga Urak!' 
Ezután a megtisztelő hangu megszólitás 

után a miniszterelnök kifejezi azt az aggo- 
idalmát, hogy a kongresszus politikai célok 
szolgálatába kerül. Előre tudja, hogy a fizeté- 
isek késedelmes kiutalása miatt fognak pa- 
naszkodni. Nem vitatja el, hogy emiatt való- 
ban van ok a panaszra. Felhivja azonban a 

„kollégák' figyelmét annak a becsületes és 
őszinte számbavételére, hogy ő milyen körül- 

mények között vette át az ország vezetését. 
Ime: 
1. Olyan országot talált, amely jövedelmé- 
mek 30 százalékát külföldi adósságai kupon- 
jainak beváltására kellett fizesse. 

2. Talált egy egyezményt is, amely a kül- 
Möldi kuponok beováltását becsületbeli köte- 
lNlességgé tette. 

3. Talált tisztviselői kart, amely számban 

messze tulhaladta az ország tényleges szük- 
ségletét. Általában a tulméretezés volt a jel- 
legzetes sajátság az egész ponalon. 

4. Az iskolában a polititka uralkodott és ki- 
vánta az áldozatokat. 

Pénzügyi téren nem érhetett el tartós sike- 
reket, mert ennek nem volt meg a lehetősége. 
Ahol azonban dolgozhatott, mint például a 
közoktatásügyben, ott dolgozott is: megszaba- 
ditotta az iskolát a politika mételyétől, kez- 
deményező, szabad és erkolcsós nemzeti in- 
tézménnyé tette. 
A nyilt levél további során felsorakoztatja 

Jorga az összes érdemeit, tudoshoz illően kö- 
vetve azt az egyiptomi szokást, amely táblá- 
ra iratta az elhunyt összes erényeit, jó csele- 
kedeteit, érdemeit. És idézve, sőt magára idéz- 
ve azt a latin közmondást is, amely szerint: 
A halottról csak jót, vagy semmit" se mond- 
jatok azon a félelmetes kongresszuson. 

Hogyan néz ki 
a valóságban a 

„távirati beszélgetés" 

Brassó, május 28. 
NNíéha akad olyan ujitás 1s nálunk, a 
mit az első pillanatban a közvélemény 
örömmel üdvözölhet. Igaz, hogy ez na- 
gyon ritkán fordul elő. És, ha nagyrit- 
kán elő is fordul, az öröm csak addig 
tart, amig az elméletileg bejelentett és 
örömfakasztó ujitást kezdik gyakorlati- 
lag is bevezetni. 

Ilyen például legujabban a nagy gar- 
ral meghirdetett „távirati beszélgetés". A 
ai és hiszékeny sajtó, amely kapva- 
kap az olyan ritkán jelentkező megdi- 
csérhető ujitásokon, ugy konferálta be a 
póstai vezérigazgatóság ötletét, hogy a 
nagyközönségben megcsurrant az utána 
való kivánkozás. 

Arról volt szó, hogy a pósta most már 
konkurrenciát fog csinálni 
nak, hiszen a telefon nem a mienk már. 
Lehetővé teszi, hogy távirati uton be- 
szélgetéseket folytathassunk le. 

A távirdász lekopogja ügyesen, amit én 
mondok, azt a másik állomáson leveszik 
és felolvassák annak, akivel beszélgetek. 
A beszélgetésről szóló távirat-szalagot 
pedig megkapom én is és a másik fél is. 
Próbálja csak meg letagadni a kijelenté- 
seit! Hiszen ez még jobb és biztonságo- 
sabb, mint a telefonbeszélgetés, amely- 
nél a szó elrepül s később mindketten 
ugy magyarázhatjuk, ahogy akarjuk! 
Nagyszerü állapot, kitünő ujitás, ami 
dicséretére válik Romániának. Azaz, 
pardon! Nagyszerü állapot lett volna és 
kitünő ujitás lett volna, ami dicséretére 
válhatott volna a román postának. 

sakhogy: a sajtó most tisztelettel 
visszaszivja azokat a dicsérő kommentá- 
rokat, amiket annak idején az ötlet be- 
harangozásánál könnyelmüen előlegezett. 
Mert ime, elérkeztünk a gyakorlathoz s a 
gyakorlat igy fest: 

1. A táviratilag beszélni kivánónak 
előre irásban kell benyujtania azt, amit 
nkar. Hát ez beszélgelés? Hiszen ha én 
hivok fel valakit, akkor talán még tu- 
dom, hogy mit akarok mondani, de ha 
engem hiv fel valaki, honnan tudjam 
előre, hogy mit fogok felelni neki, ami- 
kor azt sem tudom, hogy mit hallok tőle? 
Hát perszel Azt akarja bizonyára a 

pósta, hogy én nyomban kezdjem ott 
megfogalmazni azokat a feleleteket, ami- 
ket irásba való foglalás nélkül két má- sodperc alatt elmondanék, leirni azon- 
ban, a tisztviselőnek átnyujtani, annak 
esetleg mégegyszer felolvasni, hogy értse, 
mindez legalább öt percbe kerül. 

2. Ha a telefonnál akarna konkurrálni 
a „távirati beszélgetés", ugy ennek első 
feltétele, ugyebár az lenne, hogy olcsóbb 
legyen a telelonnál. 
A dijszabás azonban nem szavankint, 
hanem percenkint, vagyis időre van 
megállapitva. * 

B. L. 2. OLDAIL 

közlekedésügyi miniszter egy 

a telefon- 

(Lásd kellő meghökkenéssel az első pon- 
totl) A beszélgetés ára tehát nemcsak az 
én mondanivalóim hosszától, hanem a 
tisztviselő ügyességétől, jártasságától és 
jóakaratától függ. Az ügyes és jóakaratu 
tisztviselő sokkal hamarabb le tudja ad- 
ni az anyagot, mint a kevésbbé ügyes és 
esetleg rosszakaratu, morózus tisztviselő, 
aki minden fele! ugy tekint, mint nyu- 
galma megháboritóját. 
Hát most ennyi furcsa esetlegességtől 
függjön az, hogy mennyit kell fizet- 
nem az ugynevezett „távirati beszélge- 
tésért, ami már nem is beszélgetés? 

Sajnos, egyelöre azt keri megaálfapita- 
nunk, hogy az ujitás gyakorlatilag már 
nem is ujitás. Nem olcsóbb és gyorsabb, 
mint a telefonbeszélgetés, pedig igy vol- 
na értelme csak. Még abba is beleegyez- 
nénk, hogy legalább olcsóbb legyen, ha 
nem gyorsabb. Vagy: legalább gyorsabb 
legyen, ha nem olcsóbb. 
é ahogy van, csak a reményünk ma- 

rad, hogy talán mégis kialakulhat belőle 
valami, ha az illetékesek komolyan ve- 
szik és valóban ujitást csinálnak belőle. 
Például szavankint és nem időre szá- 

mitják a beszélgetést. 

Azzal, hogy világosságban 
iekszünk le, kétszázmillió lejt 

takarit meg az ország 
A nyári időszámitási rendelet szülőapja megindokolja, 

mire volt jó az óramutató előtolása 

Temesvár, május 28. 
Érdekes dolgot tudunk meg alcopici 

ijelentésé- 
ből, amelyet Temesváron tett, ahova teg- 
nap érkezett meg és ahol az ujságirók 
megkérdezték tőle, miért vitte vissza az 
időt egy órával. 
- Azért ovittem vissza - felelte a 
nyári időszámitási rendelet szülőapja, 

- mert igy még világosságban fekhe- 
tünk le és ezáltal kétszázmillió lejt ta- 
karitunk meg a villanynál., 

A közlekedésügyi miniszter egyébként is- 
mét az országutakat járja és a rossz utak 
javitását igéri. Ma fagosra és Karánse- 
besre ment ki, holnap is tesz néhány ki- 
rándulást, azután pedig visszatér Buka- 
restbe 

Ma kezdte meg 
a brassói törvényszék a Cetatea 
RBank bünüögyének tárgyalását 

A bank ma is jól áll, mondja a vádlott igazgató 

Brassó május 28. 
Élénk emlékezetében él még a közvéle- 

ménynek az a per, amelyet most egy éve 
a Cetatea Bank igazgatója és több igaz- 
gatósági tag ellen hütlen kezelés miatt 
tettek folyamatba és ; 
amelynek kezdetén általános feltünés- 
re Crisan György, volt áliamtitkárt is 
letartóztatta egy napra a brassói 
ügyészség. 

A nagy port felvert bünügyben ma tar- 
totta meg a főtárgyalást a brassói tör- 
vényszék Enescu-tanácsa. Josif igazgatót 
négy ügyvéd védte ama tizennégy vád- 
ponttal szemben, amelyet az ugyészség 
ellene emelt. 

Kihallgatása során Josif igazgató han- 
goztatta, hogy a Cetatea Bank vezeté- 
sében semmiféle szabálytalanság nem 
fordult elő, a bank aktio, sőt a per 
meginditása óta is közel hetvenmillió- 
nyi betétet fizetett vissza, 17 millió lej 
kamatot a Nemzeti Banktól élvezett Ri- 

telek után és ráadásul 30 millió lejt 
még ki is helyezett. 

Ez mutatja, hogy a bank nem szüntette 
be fizetéseit, amint ezt a vádirat állitja 
és sem maga nem kért kényszeregyezsé- 
get, sem más csődöt ellene. 

Josif szerint az egész per nem más, 
mint politikai hajsza, amelyet a tavaly 
juniusi választások előtt érdekelt po- 
litikusok inditottak azért, hogy a köz- 
vélemény előtt kompromittálják a nem- 
zeti parasztpárt mindama vezetőegyé- 
niségeit, akik tagjai voltak a bank 
igazgatóságának. 

Egyébként ő, Josif már régen nem nem- 
zeti-parasztpárti, ellenkezőleg, éppen 
amiatt gyült meg a baja az igazgatóság- 
gal, mert liberális orientációval gyanusi- 
tották. 
A vádlott bankizagató kihallagtása 

után a tárgyalás folytatását a késő dél- 
utáni órákra halasztották. 
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MOST JELENT MEG! 

(A 

Brassói Lapok Könyvosztályában. 

állottak a mikrofon előtt, melynek nin 

De fülünkre teszik maj 

Süketnémák 
Az, hogy a tudomány lassanki 

váltja az emberiséget, en dok 
mentálódott meggyőzőbben és meghagai 
ban, mint a minap a kassai rádiólegy, 
állomás studiójában d4 

KRöviddel ezelőtt a studióba elvittél. 
süketnémák intézetének növendéke 
szerencsétlen emberkék fájó sziopel állo 
tak a mikrofonnal szemben, melynek 0t 
telméről és lényegéről soha fogalmi 
sem lehet, melynek pompás mechanya 
sa az ő részükre soha semmi szépsé 
nem szolgáltathat, mely mindörökre 
fejthetetlen, megsejthetetlen misztér 
marad az ő részükre. A rádió lényege 
hang és a ritmus: tehát éppen olyanpal, 
mi, ami a süketnéma számára a pil 
egyetlen felfoghatatlan jelensége. a 

beszédet ugyan megértik valamen 
nyire, de a hang nem muzsika nekik , 
nem a száj különböző orgánumaina 
mozgási viszonylata. A mi részünkre, 
a szó, hogy Istenem, a kellemesen össz, 
fonodó hangok egysége. Az ő részükre Di 
szont ilyen elemekből tevődik össze. 

1. A két ajak ideges mozdulattal , 
illetve felhuzódik és a fogsorok közl 
szük nyilás keletkezik. 

2. Az ajkak kráterszerüen összeker 
kednek és a fogak összecsapódnak. 

3. A kráter elnyulik, a fogak szétugra 
nak és kikandikál közülük a nyelo 
gye. 

4. A száj szélesre tágul. 
5. Az alsó ajak neurózist kap, a nye 

odatapad a belső fogsorhoz. 
6. A száj ismét szélesre tágul. 
7. Az ajkak erőteljesen egymásra cs 

pódnak. 
A süketnémák a szemükkel hallanak., 

beszédet az ajkakról olvassák le. Bony 
lult szájdinamikai müveleteket kell 
szekre bontaniuk és egységbe kapcso 
niuk, hogy akár a legegyszerübb, legmi 
dennapibb szót is megérthessék. 
Nem különös tehát, hogy fájó szioo 

szája, hogy mozogjon s igy az egész e 
beriségnek a kultura és szépség csudála 
tos kincsét jelenti, egyedül a siketnémá 
számára hideg, tragikus fémdarab. 

A studió igazgatója ekkor dőre szi 
szélyből, meddő és értelmetlen kiváncs 
ságból hallgatót tett a süketnémák fül 
re. Azután olyan rettenetes erősségge 
amit egészséges ember nem npiselhetne 
valami gramofon-zenét közvelitett. 
S megtörtént a csoda. 
A szerencsétlen iamekek arcán eg 

pillanatra a pokoli rémület kifejezé 
tükröződött vissza, majd a félelem la 
san-lassan elsimult és a tágranyilt sz 
mekből ellenállhatatlan erővel könnye 
buggyantak elő. ; 

allottak. 
Életükben először hallottak. S az el 

hang, amely elért halottnak tetsző érz 
eikhez, muzsika volt. 
Testük önkéntelenül hajladozni k 

dett s miként egykor az ősember cse 
kedhette a legelső ütemre, félszeg és 
szeg mozdulatokkal harminc süketnén 
gyerek táncolni kezdett a mikrofon elő 

* 
Később beszélni kezdettek hozzájuk. 

zörejt meghallották, de a szavakat n 
érteiték meg. Hiszen nekik a beszéd n 
a hang ezerszinü modulációját, ha 
csak a száj-szervek különböző eltorzu 
sát jelenti. Azonban néhány hét csa 
éppen ugy értenek és hallanak, mint 
Megmenekednek az örök csend sötét ! 
rodalmából, mely már életükben is be 
elmulás ördögi lényegét inkarnáltla b. 
nük. Megismerik azt a csudálatos 011 
got, amit hang jelent s a hangon keré 
tül létünk elviselhető részét: a kultura 
Egy rettenetes lidérenyomás után 52 
badon és boldogan lélekzenek fel. 

A kassai studióban az emberi 
aratott győzelmet az ember eredendő 
gédiája jelett. A siketnéma valamenny 
a halál jegyese. Az Élet a mikrofonon 
resztül felrobbantotta e Csontos ÚT é 
arzenálját. 
Nincs kétség benne, hogy sorban,, ! 

vetkeznek majd a nagy Kaszás tő 
reségei is. 
S nincs kétség abban sem, 

szer valamennyien odakerülün 
dálatos mikrofon elé, melynek nk 
nem értjük meg, mert érzékei emb 
lottak a magasabbrendü életiel egvá 

. ag kagyiói és felcsendül bennünk a " 
szerü dallam, feloloadván benn 
urak és nyomorult szolgák mil 
nyan, s a régi emberből megszi slu 
Uj Ember, mint ahogyan a azya 
ban uj oilágra és uj életre é 
kolduskodó kis süketnémák.



Budapest, május 28. 

megjelent a külügyminisztériumban, 
ahoi kormánya nevében részvétét fejez- 
je ki afelett a megdöbbentő szerencsét- 
jenség felett, amely a magyar aviatikát 
Éndresz és Bitai lezuhanásával érte. 

Ugyancsak tegnap tett részvétlátogatást 
külügyminisztériumban Jovan 
Jugoszlávia budapesti követe is. 

Nagyoárad, május 28. 
A román-magyar sportkonfliktusnak 

-bár hivatalos közlés szerint már nyug- 
rópontra jutott - még mindig vannak 
utórezgései. A BLASZ (Budapesti Labda- 
mgók Szövetsége) még szerdán megálla- 
podott a nagyváradi válogatottal, hogy 
vasárnap mérkőzést játszik velük Nagy- 
áradon. Annál váratlanabbul hatott a 
mgyváradiak ma érkezett távirata, amely 
uról értesiti a BLASZ-t, hogy 
Lucchide román sportszöveiségi elnök- 
től kapott utasitás szerint, egyetlen 
magyar csapat sem léphet be Romá- 

; 

niába. 
mua 

A temesvári munkásság 

Temesvár, május 28. 
lelentettük tegnap, hogy a marosvásár- 

tiliség leküzdésére és pártpolitikára va- 
étekintet nélkül igyekszik ezt a borzal- 
nas rákfenét ugy enyhiteni, ahogyan a 
örvényes keretek között erre módja van, 
mindenekelőtt a közmunkák megindi- 
lásának kisürgetésépel és a nyolcórai 
munkaidő fokozottabb ellenőriztetésé- 
vel. , ; 
Amál kinosabb feltünést keltett, hogy a 
ndőrség, 
a mindenképpen elismerésreméltó moz- 
galom összes pezetőit, névszerint Gei- 
ringer Pált, Szécsi Ferencet, Wolff La- 
jost, Héber Ferencet és Erhardt titkárt 
ihallgatásra idézte be és pvalameony- 
nyiükről ujjlenyomatot vett. 
Mialigatásuk után Wolff Lajos kivéte- 
...... 

Nagyszeben, május 28. 

kA Nagyszebenben állomásozó katona- 
0t feltünéstkeltő öngyilkosság esete 
Ea koztatja. Tegnap este hétóratájban l 

2 sán szolgálati revolverével szájába 

tlt számvevő-kapitány és azonnal meg
- 

epastantinescu kapitány nem hagyott 
hlál semmiféle bucsulevelet, ugy, hogy 
a okát csak kombinálni lehet. Egye- 
kazt rebesgetik, hogy gyógyithatatlan 
Weségben szenvedett és ezért kereste 
M Na a halált, mások viszont arról tud- 
h hogy szolgálati kellemetlenségei vol- 

lelettesei mindenesetre oizsgálatot in- 
utottak a számoevőségi hioatalban, 
biol Constantinescu dolgozott és ez a 
sgálat fogja kideriteni, hogy beteg- 

kiovül obolt-e mástermészetü in- 

öa is Constantinescu kapitánynak az 

US 30. 

Grigorcea, Románia budapesti köbete, 

Dusics, 

elyi munkásság összefogott a munkanél- 

ett Constantinescu Stefan harmincnyolc- 

Románia Budapesten részvétét 
fejezte ki a magyar aviatikát ért 

szerencsétlenség felett 
A Házban Mussolinit és Olaszországot ünnepelték 

A Ház pénteki ülésének egyrészét is a 
lezuhant z pilóták emlékének szentelték 
Károlyi Gyula gróf miniszterelnök beje- 
lentette, hogy 

az olasz kormány az elpusztult „Justi- 
ce for Hungary hélyébe egy hasonló 
gépet ajánlott fel a magyar nemzet- 
nek. 

A miniszterelnök bejelentését lelkes él- 
jenzéssel vették a képviselők tudomásul 
és percekig éltették Olaszországot és 

ussolinit. 

Junius 4-ig nem jöhet be 
magyar footballcsapat Romániába 
Emarad a vasárnapi Nagyvárad válogatott - BLASZ mérkőzés 

A távirat alapján a BLASZ inditványoz- 
ni fogja a román csapatnak az Amatőr- 
kupából való kizárását. 
Másoldalról szerzett értesülés szerint 

félreértésről van szó, mert Lucchide álli- 
tólag csak azt közölte a nagyváradiak- 
kal, hogy 
junius 4-ig nem játszhatnak magyar 
csapattal, miután csak junius 4-én fog 
összeülni az a bizottság, amely a ro- 
mán-magyar sportkonfliktus anyagát 
megvizsgálja. 

Formai okokról volna tehát csak szó és 
junius 4-ike után a mérkőzés lejátszható 
esz. 

amunkanélkülségellenküzd, 
arról - ujjlenyomatot vesznek 

egységakciója egyelőre a rendőrségen 
lolytatódott 

Bezárják a munkás segély-egyesületet 
lével, akit őrizetbevettek, 
őket a rendőrségről. 
A munkásság körében érthető megbot- 

ránkozást keltett a rendőrség eljárása és 
nem tudnak napirendre térni felette. 
Ugyancsak ma zárta be a temesoári 
rendőrség a háromévvel ezelőtt meg- 
alakult munkássegély-egyesület temes- 
vári fiókját, amely éppen szombat este 
akart hatvan szegény gyermeket felru- 
házni és 38 árvizkárosult között pénz- 
segélyt kiosztani. 

A rendőrség ebben az esetben azt a ma- 
gyarázatot adta, hogy . 
a belügyminisztériumtól szigoru ren- 
deletet kapott mindenféle hasonló mun- 
kásegyesület " feloszlatására. 
temesvári munkás-segély összes iratait 

elkobozták és a házban lakó Weiszberger 
Lajos tisztviselőt letartóztatták. 

elbocsátották 

Gyógyithatatlan betegség, 
vagy delicit a nagyszebeni 
katonai számvevőhivatalban ? 

kepedöbe csavarva, bérkocsin vitték a kórház hullakamrájába az 
öngyilkeos Constantinescu kapitány holttestét 

A kapitány halálával kapcsolatban 
egyébként rendkivül kinosan hatott, hogy 

a nagyszebeni kórház, ahopba Constan- 
tinescut beszállitották, nem rendelke- 
zik hullaszállitó kocsioal és ennek hiá- 
nyában, lepedőbe csavarva egy bérko- 
csin vitték az öngyilkos kapitány holt- 
testét a kórház hullakamrájához. 

Danzigban puccs készűl 
Páris, május 28. 

A francia főváros sajtója növekvő 
nyugtalansággal figyeli a danczigi hely- 
zetet. A Temps megállapitja, hogy 
egyesek puccsterveket készitenek elő 

s annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy egy esetleges megmozdulást a 
nagyhatalmak a versaillesi békeszerző- 
dés sulyos megsértésének tekintenének 
és közbelépésükkel igyekeznének a je- 
lenlegi helyzetet továbbra is biztositani. 

0, kérem, az a kicsi héttonnás 
tank is nagyon jó! 

Leszerelési vifa Genfben 

Genf, május 28. 
fellemzó. szomoru vita folyt le tegnap 

a leszerelési konferencia ülésén. Napíireu- 
den a tankok szerepeltek. Az angolok azt 
javasolták, hogy a tankokat osszák há- 
rom csoportba: könnyü, középsulyu és 
nehéz tankokra és 

csak a nehéz tankokat nyilvánitsák 
madó eszközöknek. 

A francia delegáció ebbe nem akart be- 
lemenni. Felhozták, hogy a hét tonnás 
tank is nagyon jól felhasználható támadó- 

tá- 

eszköznek. 
Erre az angolok gunyosan megjegyez- 

ték, hogy talán jó lenne, ha a franciák 
szortiroznák az összes tankfajtákat. 
Ezután a bejelentés után az angol de- 
legáció kijelentette, hogy a topábbi 
tankoitában nem vesz részt. 

A franciák erre hivatalosan közölték, 
uogy az angol tankálláspontot elutasit- 

Jak. ; ; 
Mire az angolok? Kiovonultak tüntetőleg 

a teremből. 

Dr. Popper bankigazgató 
öngyilkossága még mindig 

izgalomban tartja Nagyváradot 
Pincas lőrészvényes 1300 lei nyugdijjal akarta meneszteni Popper-i 

A bank uj rezsimje 8 tisztviselő menesztésével kezdte tevékenységét 

Nagyovárad, május 28. 
A nagyváradi Egyesült Bank és Taka- 

rékpénztár vezérigazgatójának 
dr. Popper Ákosnak tragikus öngyil- 
kossága még mindig izgalomban tarl ja 
a páros lakósságát. 

Ma már nem titok többé, hogy a nagy- 
váradi pénzpiac és társadalmi életben 
közismert és nagyrabecsült vezérigazgató 
miért vette kezébe a revolvert és miért rö- 
pitett golyót a fejébe. 

Kiderült ugyanis, hogy 
a bank szerda délutáni közgyülésén 
Pincas igazgató azt inditványozta, 
hogy Popper Akos dr. nyugdiját, ame- 
lyet már egyszer 15.000 lejben állapi- 
tottak meg, 1300 lejre szállitsák le. 

Minden jel arra mutat, hogy ez a körül- 
mény robbantotta ki Popper dr. végze- 
tes elhatározását, amelyre a lelki alapot 
már régen előkészitette az a. kimeletten 
és lelketlen hajsza, amelyet Pincas és 

Seitan Jonel inditottak ellene. 
bank igazgatósága egyébként Popper 

Ákos dr. temetése után ismét értekezletet 
tartott s azon 

az Egyesült Bank ügyeinek intézésénel 
Seitan Jonelt bizták meg. 

Seitan tehát elérte a célját és ő lett a 
bank vezérigazgatója. 

z uj rezsim kissé erőszakos nyitány- 
nyal kezdette meg munkásságát az Egye- 
sült Bankban. 
Pincas igazgató szombaton délelőtt kö- 
zölte, hogy az igazgatóság 8 tiszívise- 
lőt le fog épiteni. 

Azt is közölte, hogy az igazgatóságnak 
teljesen mindegy hogy kik mennek el s 
éppen ezért 
a tisztviselőkre bizza, hogy jelöljék ki 
maguk közül azokat, akiket felesleges- 
nek tartanak. 

A tisztviselők között az uj rezsim bemu- 
tatkozása nagy izgalmat váltott ki. 

Már a beförők se 6iszik... 

„Kérjük a tisztelt betörő urakat, 
ne fáradjanak, mert értékeinket 
nem itt, hanem a bankban tartjuk" 
Izgalmas éjszakai rajtaütés egy budapesti vegyikereskedésben 

Budapest, május 28. 
A Csáky-utca 9 sz. alatt levő Schulhof 

és Társa vegyikereskedés üzlethelyisége 
felől a ház portása pénteken éjszaka 
gyanus zörejt hallott. Értesitette a cég 
tulajdonosait, akik rendőrt hivtak és most 
már együttesen hatoltak be az üzletbe. 
Legnagyobb megdöbbenésükre a oil- 
lanyt nem tudták meggyujtani, mert 
amint rövidesen megállapitották, va- 
laki elvágta a vezetéket. 

Lámpák világánál és fáklyafénynél vizs- 
gálták át tehát a helyiséget, amelynek 
mélyén két gyanus alakot vettek észre. 
Nemsokára kiáltást hallottak: 
- Menekülj, mert észrevettek. Én majd 

elintézem magam! 
következő pillanatban a háttérből 

előlépett az egyik alak, 
revolvert rántva a rendőr felé lőtt, ez 

a golyó azonban nem talált, majd ön- 
magát lőtte mellbe. 

Ezt a zürzavart felhasználva, társa egy 
hátsó kijáraton időközben elmenekült. x 
öngyilkos betörőt kórházba szállitották, 
ahol megállapitották, hogy Lepényes 
Gyulának hivják, huszonegyéves laka- 
tos, ismert kasszafuró. 
Érdekes egyébként, hogy ebben az üz- 

letben már többször betörtek, ugy, hogv 
a főnökök már régebben egy táblát il- 
lesztettek a bejárathoz, amelyen ez olvas- 
ató: 

„Kérjük az igen tisztelt betörő urakat, 
ne fáradjanak, mert értékeinket nem itt, 
hanem a bankban tartjuk." 
Ugylátszik, a betörők ezt nem hitték el 

és azért próbálkoztak. 
Lepényes állapota életveszélyes. 

Ábel, hol vagy? 

van. az életet tanulja és a maga lábán járni. 
megtanitson. 

hogy üteket is 

Hét nap mulva, junius 4-iki számunkban kezdjük közölni 
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Ujabb közbirtokossági 

Csikszereda, május 28. 

Ujra közbirtokossági botrány foglal- 

oztatja csikmegyét. Péter József és né- 

kezt társa, csiksomlyói lakósok, felje- 

lentést tettek a járásbiróságon Péter Im- 

re közbirtokossági elnök és Márkos Ig- 

nác pénztárnok ellen. A feljelentés sze- 

tint a vezetőség minden kitermelési en- 

edély nélkül 1200 darab szálfát adott el 

mpert csikszeredai fakereskedőnek a 

köz tulajdonát képező erdőből. A kiter- 

melés határidejét május elsejében álla- 

pitották meg, viszont kitermelési enge- 
dély még a mai napig sincs, noha a vé- 

telárból 173 ezer leit felvettek. A kiter- 

melési engedély egyébként olyan szeren- 

csétlen helvzetben van, hogy annak meg 

szerzése többe kerül, mint az eladott fa 

értéke, másrészt a kötött szerződés is 

példátlan, mert ugy szól, hogy a fakeres- 

kedő azt az 1200 darab szálfát vágathatja 

le az erdőből, amelyik neki éppen tet- 

szik A fakereskedelemben példátlan az 

ilyen megállapodás, hiszen a fák köb- 

tartalma hatalmas eltolódásokat mutat- 

hat. 

A csikszeredai járásbiróság kivizsgál- 

ta az ügyet és felfüggesztette a régi veze- 

tőséget. Üj elnökké Pálily András nyu- 
galmazott jegyzőt nevezte ki, pénztáros 

Bartalis Lajos lett. Most már csak az át- 

vétel, illetve az átadás volt hátra, ezt 

azonban az ui vezetőség csak a járásbi- 

róság jelenlétében volt hajlandó megej- 
teni. Az uj vezetőség tartózkodása a to- 

vábbi fejleményekben leli magyarázatát. 
A járásbiró meg is jelent, megjelent a 
régi elnök is, ez azonban kijelentette, 

hogy a maga részéről átadhatja a levél- 

tárt, de a pénztárt nem, mert a pénztá- 
ros jelenleg Bukarestben tartózkodik. A 
járásbiró ezt tudomásul vette, az uj ve- 
zetőség azonban nem. 

Rövidesen sikerült ugyanis megállapi- 
tani, hogy az állitólag Bukarestben 

tartózkodó pénztáros a csikcsicsói me- 
zőn sétált addig, amig a járásbiró el 
nem tünt a láthatárról. 

Harmadnapra aztán mégis csak sike- 
rült előkeriteni a pénztárost, a pénztár- 
ban azonban 18 ezer 191 lej hiányt talál- 
tak. Ezenkivül egy 210 ezer lejes nyug- 
ta mellől hiányoztak az igazoló iratok. A 
régi vezetőség azt mondja, hogy ezt a 
pénzt kijárásért fizette, közgyülési hatá- 
rozat nélkül. Kitünt azonban az is, hogy 
a volt elnök 20 ezer lejt, a pénztáros pe- 
dig 17 ezer lejt vett kölcsön a pénztárból 
ugyancsak minden közgyülési határozat 
nélkül. Igy aztán érthető volt, ha a né- 
hány héttel ezelőtt eladott 1200 szálfa 
előre felvett árából a pénztárban nem 
maradt semmi. 
A járásbiróság helyszini vizsgálatot 

rendelt el. Utána bizonyára az ügyész- 
ségi beavatkozás következik. Hol van 
már az a közbirtokossági szindikátus, a 
mely elejét vehetné ezeknek a soroza- 
tos és nagyon szomoru visszaéléseknek? 

A csikkarcfalvi variáció. 

Nem mindennapi eset verte fel a csik- 
megyei közvélemény érdeklődését. Sem- 
mitőszéki főfelügyelő szállott ki Csik- 
karcialvára, hogy vizsgálatot vezessen le 
az ottani közbirtokossági ügyekben. 
Az előzmények eléggé ismeretesek az 

ujságolvasó közönség előtt. Közel két 
éve már, hogy a csikkarcfalvi közbirto- 
kosság egyik lelkiismeretlen tagja haj- 

iny Csikmegyében 
Hol késik a közbirfokossági szindikáfus ? 

Üde szép arcáról az öröm sugárzik. hogyu 
„MIROL Liliom crémet használ azonnal 

meglátszik. 

„MIROI"ÚIOM-CRÉM 
nappali és éjjeli használatra tégelyenként 
40 Lei, Pouder 25 Lei, Szappan I5 Lei. 
95 Lei beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

öns REZSŐ gyógyszerész, Pankota 
Jud Arad. 

Kapható Brassóban Krafft és Herberth drogé- 
riában. - Aradon: City drogériában - Buka- 
restben: Noua Pariumeria Francezá Bulevar- 
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szát inditott az akkori közbirtokossági 
vezetőség ellen. Büvádi feljelentést tett, 
amelynek nyomán a vezetőség két tagja 
hat hónapig ült vizsgálati fogságban. Vé- 
gül is a marosvásárhelyi tábla állapitot- 
ta meg, hogy a bünügynek sommi helye 
nincs s a vádlottakat szabadlábra helyez- 
te. 

Ez alatt a hat hónap alatt azonban, a 
mig az ügy az igazságszolgáltatás utjait 
járta, sok minden történt. Többek kö- 
zött az, hogy a közbirtokosság élére ke- 
rült feljelentő, Both Ágoston, barátja, 
Vasu ügyvéd utján peresitette az összes 
környékbeli gazdákat, akiknek a köz- 
birtokosságnál váltótartozásuk volt. Ezek 
az ügyet is eleget hoztak Vasunak, főjö- 
vedelme azonban magából a bünügyből 
volt, abból a bünügyből, ami a marosvá- 
sárhelyi tábla megállapitása szerint nem 

Bécs, május 28. 
Az ausztriai nemzetgyülés pénteki ülé- 

sén megtörtént az első komolyabb össze- 
csapás a szociáldemokraták és a jobbol- 
dal között. A kormány-nyilatkozat vitá- 
jában ugyanis Bauer dr. szociáldemokra- 
ta éles támadást intézett a kormány el- 

len. Azt hangoztatta, hogy a szélsőjobbol- 
dali fasiszta elemek jelenléte a kor- 
mányban egyenesen provokálja a többsé- 
gi pártot, amelynek soraiban összeférhe- 
etlennek tartják, hogy Rintelen közokta- 
tásügyi miniszter Stájerországban tarto- 
mányi főnök is legyen. Bauer dr. ezután 
bejelentette, hogy a 

szociáldemokrata párt megkezdi a leg- 
kiméletlenebb harcot a kormány ellen. 

Beszédében igen éles kifejezésekkel em- 
litette Miklas szövetségi elnököt, amiért 
az elnök rendreutasitotta, a szociáldemok- 

Nagyszeben, május 28. 
Rendkivüli érdeklődés mellett kezdte 

el tárgyalni tegnap a nagyszebeni tör- 
vényszék azt az emlékezetes konfliktust, 
amely egy szászokból és egy román ka- 
tonatisztekből álló társaság között ezév 
február 12-én a szebeni Raspop-vendéglő- 
ben keletkezett és amelynek álodzata 
Corneliu Cámpeanu 16-ik lovasezredbeli 
főhadnagy lett. 
Az emlitett estén, amikor egyébként 

rendkivül hideg uralkodott, a Raspop- 
vendéglőben vacsorázott Teodorescu ka- 
pitány, akinek az asztalához ült le ké- 
sőbb Cáampeanu főhadnagy. A tisztek egy 
liter bort és egy spriccert ittak meg, majd 
amidőn fizetésre Eerült volna a sor, Teo- 
dorescu kapitány azt mondotta Klein 
Aladár pincérnek, hogy nincs pénze, 
Cámpeanu pedig kijelentette, hogy neki 
van ugyan pénze, de még egy leányhoz 
megy és arra kell. Szóváltás keletkezett, 
amibe, a pincér pártján, beleavatkozott a 
vendéglőben tartózkodó Alfred Höchs- 

kolták el véleményüket, hogy nem szép 
dolog, hogy katonatisztek létére nem fi- 
zetnek, sőt még elismervényt sem haj- 
landók adni az elfogyasztott vacsoráról 
és az italokról. Teodorescu kapitány a 
pita során Höchsmannt pofonütötte, majd 

ná elővenni, ugyanakkor Cámpeanu fő- 
hadnagy kihuzta a bajonettjét. - Erre 
Höchsmann és Schnell visszavonultak. 
A két tiszt együtt távozott, de Teodo- 

rescua nemsokára elvált, Cámpeanu pe- 
dig a Davidescu-bárba ment be, ahol 
később Höchsmann és Schnell is megje- 
lentek. A főhadnagy éjjel háromóra kö- 
rül jött ki egy Mária Tudor nevü leány 
szobájából és a rosszul világitott utcán a 
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Roval-szálloda felé tartott. Höchsmann és 

is volt bünügy. Több, mint egy millió 
lejt hajtatott fel a közbirtokosságon, a 
melynek nevében az uj „parancsnok', 
Both Ágoston a megbizást adta és éppen 
neki adta. 
A két meghurcolt ember szabadlábra- 

helyezése után a régi vezetőség egyene- 
sen az igazságügyminiszterhez fordult. 
Feljelentésében olyan kérdéseket tett fel 
és olyan adatokat állitott sorba, hogy az 
igazságügyminiszter indokoltnak látta a 
közbelépést. Igy érkezett most a Semmi- 
tőszék egvik főfelügyelője Csikkarcfal- 
vára, hogy tisztázzon bizonyos nagyon 
kényes és nagyon jellemző kérdéseket. 
Többek között: hogvan történhetett az, 
hogy az alaptalanul inditott hajsza nyo- 
mán az illetékes járásbiró éppen a felje- 
lentő Bothot és társait állitotta a közbir- 
tokosság élére, holott a feljelentés anyaga 
tisztázva egyáltalában nem volt még s 
igy jogosan feltehető volt az a gyanu, 
hogy valóban hajszáról van szó? Miként 
történhetett az. hogy Vasu ügyvéd a ma- 
ga kénye-kedve szerint, a közbirtokosság 
akarata ellenére, amelyek kapcsolatosak 
voltak az igazságszolgáltatás kezében levő 
üggyel? Hogyan történhetett az, hogy a 
törvényszéki elnök soron kivül többször 
szerepelt azokban a tanácsokban, ame- 

nem nevezhető 

A csikkarcfalvi eset olyan és csunya, összeesküvésszerü hajsza vol 

lyek ezt az ügyet tárgyalták, amikor ez 

Ausztriában ismét 
kiélesedett a harc a szocdemek 

és jobboldaliak között 
raták pedig megtapsolták. 

A szociáldemokraták és a nemzeti szo- 
cialistak gyülölködése véres utcai harc- 
ban robbant ki Innsbruckban. A nemzeti 
szociálisták a Höpping nevü külvárosban 
gyülést tartottak, amikor hirtelen egy 
csoport szociáldemokrata munkás nyo- 
mult a gyülésterembe és megzavarta a 
szónokokat. Künn az utcán pedig egy 
nagy tömeg szociáldemokrata munkás 
várakozott. Amikor a nemzeti szociális- 
ták látták, hogy a gyülést nem folytat- 
hatják, kivonultak az utcára. A két cso- 
ort pillanatok alatt kövekkel, botokkal, 
ésekkel támadt egymásra. 

.
.
 

A véres közelharcban egy fiatalembert 
az utcán agyonszurtak. Több százan su- 
lyosan megsebesültek. A mentők 36 su- 

mann és Eduárd Schnell, akik nem tit- 

a zsebébe nyult, mintha revolverét akar- 

lyos sebesültet szállitottak kórházba, ahol 
heten a halállal vivódnak. 

A nagyszebeni halátos 
polon története a biróság előtt 

Izgalmas tárgyalás egy mozgalmas téli éjszakáról 

Schnell utánamentek és megszólitották. 
Kérték, adja meg annak a kapitánynak 
a nevét és cimét, aki Höchsmannt inzul- 
tálta. 

A főhadnagy valami 
mormogott, mire 
csapta. 

A vádirat 

elutasitásfélét 
Höchsmann arcon- 

szerint még látniuk kellett, 

az ütéstől lefordult a hóba. 
Höchsmann és Schnell ennek ellenére 
elsiettek a helyszinről és ugyancsak el- 
sietett onnan Jánosi Ede is, aki a je- 
lenet pégkifejléséhez csatlakozott 
Hőehsmann oz és Schnellhez, akik ba- 
rátai. 

impeanu főhadnagy többet nem is állt 

ból kilépő Virgil Pandrea vidéki jegy- 
ző talált rá holtan. ae ér 

A főhadnagy a borzalmas éjszakai hi- 
degben megfagyott. 

hogy az ittas állapotban levő főhadnagy 

e 
Reggel félhat órakor a Roval-szállodá- 

éppen perrendtartá, 
rünek? : 

A semmitőszéki főfelügyelő 
zése után táviratilag hivták összegérke 
szes feljelentőket, a csikkarcialy 98? 
birtokosság volt vezetőségét, Both kö 
tont és társait és Vasu ügyvédet is 
nek ebből a hajszából olyan képtel;, 

zsiros haszna volt. enül 

A kihallgatások már megkezdőg, 
Eredményük elé óriási érdeklődésse] el 
kint Csikmegye közvéleménye. Az t 
deklődésnek megvan a maga sulyos 
gyarázata: a csikkarcfalvi bevált re 
nyomán már más közbirtokosságokná] 
kezdődött ilyesféle akció: valaki feli 
lenti a régi vezetőséget. a járásbiró a l 
jelentőt bizza meg a özbirtokossa 
ügyek további vezetésével, a feljelent 
Vasu ügyvédre bizza a peres ügy in 
lét - s aztán? Aztán, ha a feljelent 
valótlan dolgokat is tartalmaz, nem te. 
az semmit, mert közben az ügyvéd, töl 
nyire Vasu, leakaszt néhány százeze 
lejt, ha nem többet, a közbirtokosságy 

va 
semmitő 

a közvagyon megkárositására, hogy 
lóban indokolt a könyörtelen 
széki vizsgálat. 

A vádirat szerint 

az orvosszakértők egyöntetüen azt álla 
pitották meg, hogy Cámpeanu főhaj 
nagy halála annak az ütésnek a nyo 
mán köbvetkezett be, amelyet Hödl 
mann az utcán rámért 

Ettől ugyanis megindúult az orra vér 
amely később megalvadt és megfagyot 
és eldugaszolta a légzőszerveket, mig 
szája a hóba fordult, ugy, hogy azon i 
sem juthatott levegőhöz. 

. halált eszerint fulladás okozta. 

A mai tárgyaláson elsősorban Höchy 
mannt hallgatták ki, akinek azt a dönt 

pillanatot kellett vallomásával megvilá 
itani, hogy mi történt azután, hog 

fohadnegyol arculcsapta, látta-e, ko 
az elesik és ennek ellenére sietett-e el 
helyszinéről. Az egyik tanu vallomás 
szerint a főhadnagy keze már a Rova 
szálló kapujának csengőjén volt és on 
nan huzta vissza Schnell, hogy a vendég 
lői incidensért Höchsmann magyarázato 
kérjen tőle. Az elsőrendő vádlott tagadja 
hogy látta volna a főhadnagyot elesni é 
szerinte ez csak azután következhetet 
be, miután ő már egész más utcában jár 
Azt elismeri, hogy sokat foglalkozot 
gimnasztikával és a boxoláshoz is ért. 

Schnell másodrendü vádlottat hallga 
ják ki, aki tagadja, hogy a főhadnagyó 
a Roval-szálloda kapujából huzta voln 
vissza. Még az utcán, odamenet találko 
tak vele. Azt is tagadja, hogy egyenese 
azért mentek volna ők is a avidesc 
bárba, hogy Campeanu főhadnagyot Íi 
lelősségre vonják és hogy erre szándék 
san készültek. A főhadnaggyal nekik ne 
is volt semmi dolguk, ők Teodorescu c 
mét akarták csak megtudni, aki Höc 
mannt a vendéglőben pofonvágta. 

Végül Jánosi Edét szólitják, de ő 
Schnellhez hasonló értelemben felel, 
lönben is „végszóra' érkezett és semm 
lyen köze az esethez nincsen. 
Ezután a tanuk kihallgatására került 

sor, akik közül többen mentik a vádl0 
takat. ; 
4 biróság az itéletet junius 2-án hird 

ti ki. 

A cseh értékpapirok 
ériási zuhanása 

a londoni tözsdén 

London, május 28. 

A londoni értéktőzsdén a pénteki ni 
gyászos meglepetést hozott a 8 szal 
kos cseh kölcsönkötvényekre. Ezée 
az értékpapiroknak árfolyamértéke a 
telen 118-ról 60-ra zuhant. Londoni Pe 

sesso „Miaoderm Mezéé 

ügyi körökben a cseh állampapiro k 
folyamcsökkenése óriási feltünés 
tett. 

Anna May Wonc 
Ma, szombaton és holnap, vasárnap, speciális filmesemény. A hires kinai Elmprimadonnáva 

és a nagyszerü 
japán 

filmszinésszel 

„AA nednmadidnrina Hedauyan 
Ujzxsurnal. - Az előadások kezdete : 51 2, 71/2, és 91/2 órakor. Vasárnap: 31/2, 51/2, 71/2, 91/2 órakor 

sasscu navakava- 

Holnap, vasárnap dél- 
előtt 11-1-ig szenzációs 
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- HMihez. maga mindig igy kezdi. 
Oloasom, hogy Argetoianu lemond 
=ügyminiszterségről és ezentul min- 
eejét a pénzügyeknek szenteli. 
1 Wa és miért töri a fejét ezen? 

Én azt hiszem, most aztán jól né- 
k ki. Képzelje el: Minden idejét! 

Mondja kérem, szokott maga genfi 

Igokat olvasni? 
ő Néha. 
Nahát, az nagy mulasztás, higyje el, 

nagy mulasztás. Tudja, nekem az 

aésem, hogy az a genfi lepegő tele 

a butaság, a rövidlátás, a gonoszság 

"mpotencia fertőző bacillusaioal. 
Miből gondolja ezt? 

ZÖnnan, hogy jön egy aránylag egész 
elmes politikus. Aztán vezető pozició- 

jut a saját országában. Kezdene is 

valami okosat, de aztán pvalamilyen 
ben el kell mennie Genfbe. Ülésszak 
mondjuk. Pénzügyi tárgyalás pvan - 
mijuk. Leszerelési konferencia - 
mdjuk. Itt székel a Duma-konfederáció, 
valami mindig van. 

Na, Iyvukadjon ki oalahol. 
Éz ma nem is olyan nehéz. Szóval 
ön' ide az Illető Politikus és vége pan 
i ltt vége lesz. Megblődül. Higyje el, 

blődül. Más városba kellene men- 
. Oloassa el, kérem, hogy most pél- 

mul miről beszélnek egy ilyen genfi 

sejövetelen. 
- Miről? 

uk a nehéz lank legyen támadó esz- 
u. A kis tank az nem. 
- Na? 

- Na, hát nem tiszta hülye. Egy kis- 

k az semmi, ha ilyennel jön az ellen- 

az nem egy támadási eszköz neki. 

csak olyan izé, udvariassági látogatás. 

mdjuk, ha egy betörő kis pisztol lyal 

ihatom meg. Csak, ha 
bot lő a kebelembe. 

-Ne mérgelődjön. 
Hát hogyne mérgelődjem. Ilyenek- 

Iudnak ott beszélni abban a Genfben. 
lunk meg rakásra. Tömegek döglenek. 
"i izzad az emberiség és ők a tankkali- 
különbözőségének háborus nüanszje- 

Mőségét taglalják olyan nagy képpel, 
niha nem is genfi delegáció tárgyalna, 
mem egy lipótmezei különitmény. Ijesz- 
tezek és röhögtetők is. Nincs menek- 
8 Ezek pégleg örökre és visszaponha- 
anul tankra tesznek bennünket, nagy 
ura, támadó szándék nélkül. ; 
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LESZALLITANI A VASUTI TARIFÁT. 
Lrestből jelentik: Az ipar- és kereskedel- 
Ikamarák országos szövetsége megrázó 

Wu memorandumot küldött a CFR vezér- 

uatóságának és adatokkal bizonyitja, 

a jelenleg érvényben levő vasuti fuvar- 
Ha tarthatatlanná vált drágasága miatt. A 
marák szövetsége a válságos helyzetre va- 
ekintettel követeli a memorandumban a 
uigazgatóságtól, hogy haladektalanul te- 
olcsóbbá a vasuton való szállitást, mert 
Mal az áru is olcsóbbá válna, ami nyilván- 

an maga után vonná a fogyasztás bizo- 
8 mértékben való emelkedését. Amennyi- 

1a CFR továbbra is halogatná az annyi- 

E beigért tarifaleszállitást, az ipar teljes 

komlása elkerülhetetlenné fog válni, ez- 
. szaporitva az éhező munkanélküliek 
mát. 

áv kormányzat ellen. Londonból je- 
. A „Manchester Guardian' leg- 

számában Scotus Viator feltünést- 
cikkben támadja a jugoszláv kor- 

uyzatot Samsonowa ujságirónő kiuta- 
a miatt. Scotus Viator megállapitja, 
a jugoszláv diktatura erkölcsileg 
gegen megbukott és most már pénz- 
eer birja soká. Egyelőre csak azért 

al i az igazi helyzetet, hogy a külföl- 
aAcon még utolsó injekcióra szolgáló 

nökhöz jusson. 

0 
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Autótulajdonosok 
követeljenek csak 

Vezérképviselet : 

MHaJos 30. 

- Ázt mondja az angol delegátus, hogy 

d a máspilágra, azért én nem hara 

manlicherrel 

sSecotus Viator sulyos támadása a ju- 

Banca pentru Comerful Intern si Extern 

Rajtacsiptek két brassói postatiszt- 
viselőt, akik rendszeresen dézsmálták 
a levél- és csomagküldeményeket 

Az ügyészség szabadlábon hagyta a megtévedt tisztviselőket, de 
állásauktól fellüggesztették öket 
Brassó, május 28. 

A brassói főpostán régebben észrevet- 
ték, hogy különösen a külföldre irányi- 
tott levelezést és csomagküldeményeket 
valaki rendszeresen dézsmálja. Miután 
emiatt már több reklamáció futott be, 
amelyeknek nem tudtak végére járni, Ne- 
gulescu postafőnök és Latis ellenőr szi- 
goruan szemügyre vették a tisztviselők 
müködését. 
Éberségüknek meg is volt a foganatja, 

mert 

ma reggel sikerült rajtacsipniök Didi- 
na Zaharia tisztviselőt, amint éppen 
felbontott egy külföldi levelet. 

Amikor látta, hogy tettenérték, Didina 
rávetette magát az ellenőrre és a 
eső illemhelyre futva, eltépte a borité- 
kot, csak, hogy ne maradjon bizonyiték 
bünös üzelmeire. A postalőnökség ennek 
ellenére értesitette természetesen a rend- 
őrséget, ahonnan Popescu Sebastian igaz- 
gató kiszállt a megtévedt postatisztvise- 
lő lakására és ott házkutatást tartott. Én- 
nek szenzációs volt az eredménye: 
Didinánál egész raktárát találták az 
elkezelt magyar, német és francia 

félre- 

könyveknek és folyóiratoknak, vala- 
mint különböző, külföldről küldött áru- 
mintacsomagoknak. 
Kétségtelen, hogy Didina nem kultur- 

szomjból csente el a postáról a rengeteg 
külföldi könyvet és folyóriatot, mert a 
román nyelven kivül egy árva mukkot 
sem tud más nyelven. 
Ezenkivül két értékes rádiókészülékre 
és nagymennyiségü bélyegre bukkan- 
tak, amelyet Didina nyiloán a külföld- 
re cimzett levelekről szedett le, meg- 
semmisitve a leveleket. 

A leleplezéssel kapcsolatban egy másik 
tisztviselőnél is házkutatást tarttott a 
rendőrség, szintén olyan eredménnyel, 
hogy Didinával együtt őrizetbe kellett 
vennie és meg kellett inditani ellenük az 
eljárást. , 
A rendőrségen mindkét sikkasztó pos- 
tást részletesen kihallgatták, majd át- 
adták őket az ügyészségnek, amely 
ideiglenesen szabadlábon hagyta őket. 

A postafőnökség persze azonnal telefo- 
non értesitette a leleplezésről a bukares- 
ti vezérigazgatóságot, amelynek a rende- 
letére Didinát társával együtt fölfüggesz- 
tették állásukból. 

- Az aradi Vulcu-féle csődtömeg bün- 
ügye a biróság előtt. Aradról jelentik: 
Néhány hónappal ezelőtt részletesen be- 
számoltunk arról az érdekes feljelentés- 
ről, amelyet Gherman Dante dr. adott 
be az aradi ügyészségre Saárbu György 
dr. ügyvéd ellen, az aradi Vulcu-féle 
gépgyár csődötmegügyével kapcsolatban. 
herman dr. feljelentése szerint Sárbu 

dr. a gépgyár főhitelezőjével, az aradi 
Victória-bankkal összejátszva, ugy elke- 
zelte a csődtömeget, hogy minden el- 
uszott és odaveszett Vulcu Micinek ne- 
gyedmillió lejt kitevő hozománya is. Ez- 
zel szemben a ecsődtömeggondnok más- 
félmillió lejt keresett és a Victoria-bank 
számára is megmentett ötszázezer lejt. 
Az érdekes feljelentéssel kapcsolatban 
megindult birósági eljárás során a tör- 
vényszék már régebben határozatot ho- 
zott és kimondotta, hogy Vulcu Mici ho- 
zománya nem tartozik a csődtömeghez és 
azt vissza kell fizetni. Hátra volt azon- 
ban az érdekes ügy bünvádi eljárás alá 
tartozó része, amelyben az aradi tör- 
vényszék többnapos tárgvalás után szom- 
baton délelőtt hozott itéletet. Az itélet 
meglepetésszerüen felmentette a vád és 

annak kövekezményei alól Sárbu ügyvé- 
det és a Victoria-bank vád alá helvye- 
zett igazgatóit. A biróság a felmentő ité- 
letet az érvényben levő csődtörvény pa- 
ragrafusaira való hivatkozással hozta 
meg. ; 

FÖLDRENGES A REGÁTBAN. Buka- 
restből jelentik: Pénteken délután egymást 

követően két földlökést éreztek Bukarestben. 

A vidékről érkező jelentések szerint a föld- 

rengés nagy területen érezhető volt és néhol, 

különösen a petróleum-vidéken jelentősebb 
károkat is okozott. 

- KONGRESSZUSRA KÉSZÜLŐDNEK A 
HADIKÁROSULTAK, Bukarestből jelentik: 
Az éhező tanitók, a járandóságaikért harcoló 

nyugdijasok. a nyomorgó mungások és a 
többi társadalmi rétegek után a hadikárosul- 
tak is mozgolódni kezdtek. Tudvalevőleg Ro- 
mániában több, mint egy milló hadikárosult 
van, akiknek nagyrésze földmüves. a békekö- 
tés óta hiába várja jogainak teljesitését, az 
állam részéről, amely még azokat az összege- 

ket sem fizette ki ezeknek a kárcsultaknak, 
amelyeket a legyőzött államoktól ténylegesen 
beinkasszált, hadikárpótlásként, azzal, hogy 
abból kártalanitja az ország polgárságának 
háborus kárait. Tekintve, hogy éveken keresz 

tül ez az egymilliós számot is meghaladó ká- 
rosult tömeg a törvényszék által törvényesen 
megitélt követeléseik helyett évek óta csak 
üres igéreteket kapnak, elhatározták, hogy 
ujabb erélyes akciót kezdenek jogaik kivivá- 
sáért. Az első ilyen nagyobbszabásu meg- 
mozdulás május 29-én lesz, amikor a hadiká- 
rosultak szövetsége az ország összes károsult- 
jainak bevonásával, kongresszust tart Buka- 
restben. NDIAn 

és fiöbnláé 
S. A., Bukarest, Str. Nic. 

- z ÉVIG ZSAROLTA BATYJATF. AKI 
GYILKOLT. Tudósitónk jelenti: A bacaui 

rendőrség letartóztatott egy Kondos János 
nevü egyént, aki hét évvel ezelőlt, még 1925- 
ben meggyilkolta egyik legjobb barátját és 
annak fivérét, Rotaru Rusandát és Rotlanda 
Jánost. Kondos rövidesen beismerő vallomást 
tett és azt állitja, hogy a kettős gyilkosságot 
azért követte el, mert a ket testvér ki akarta 
őt rabolni. A gyilkosságot most egy feljelen- 
tés nyomán fedezték fel. Ugyanis. az áldoza- 
tok haláltusáját végignézte a gyilkos testvére, 
aki azóta állandóan zsarolta bátyját. Most a 
gyilkosnak nem volt több pénze, hogy költe- 
kező és zsaroló testvérét továbbra is pénzzel 
lássa el, ez feljelentette bátyját, akit letartóz- 
tattak. 

- Felakasztotta magát a pásztorkuny- 
hóban. Nagyszebenből jelentik: Chiva- 
riu Joan orláti negyvenkilencéves föld- 
müves már régóta panaszkodott hozzá- 
tartozóinak és ismerőseinek, hogy nem 
birja tovább ezt a nyomorult életet és 
egyszer kénytelen lesz végezni magával. 
Az elmult este Chivaru végre is hajtotta 
tervét. Kiment a hegyoldalon levő egyik 
elhagyatott pásztorkunyhóba és ott fel- 
akasztotta magát. A juhászok csak más- 
nap reggel találták meg élettelenül. 

- A nagyváradi Crisana megverte a 
szatmári Olimpiát. Tudósitónk jelenti: A 
nagyváradi Crisana csütörtökön játszot- 
ta le a bajnoki mérkőzést Szatmáron az 
ottani Olompiával. Az első mérkőzés 2:2 
arányban eldöntetlenül végződött s igy 
pénteken este hét órakor meg kellett is- 
mételni. Ezuttal a szerencse a Crisana- 
nak juttatta a győzelmet, amennyiben 
3:14 arányban sikerült győzelmet vennie 
a szatmári csapaton. Az első félidő 1:0 
eredménnyel zárult. 
- VAJJON MIÉRT? Nagyváradról jelen- 

tik: Hagyományos diákszokás, hogy az érett- 
ségizett tanulók csoportképet készittetnek 
magukról és az aranykeretbe helyezett „érett- 
ségi' képet valamelyik üzlet kirakatába ki- 
teszik. Eddig még nem igen volt példa arra, 
hogy az ilyen érettségi emlék elhelyezéséből 
bajok származtak volna. Ebben az évben 
azonban igen sajnálatos és teljesen érthetetlen 
kulturbotrány hullámai kavarodtak fel Nagy- 
váradon. A Gojdu-liceum magyar szekciójá- 
nak nyolcadikos diákjai, akik elkészittették a 
maguk külön érettségi tablóját, megkértek 
péhány főtéri kereskedőt, hogy a képet te- 
gyék ki a kirakatba. A kereskedők készség- 
gel bele is egyeztek ebbe. Erre a diákok va- 
lóban elhozták a tablót. Amikor azonban a 
kereskedők mgtudták, hogy magyar diákok- 
ról pan szó, megtagadták az érettségi kép ki- 
függesztését. Hogy miért, azt bővebben nem 
indokolták meg. Több román és magyar üz- 
let utasitotta el a diákokat, mig végre az 
Erdős divatárukereskedés mégis csak vállalta 
az ügyet és a képet elhelyezte a kirakatban. 
Nagyváradon a főtéri kereskedők értehetet. 

; 

lenp állásfoglalása a Gojdu-Nceum magy n 
diákjai ellen, rendkivül kinos feltünést kel 
tett. E 

ISTEN ORSZÁGA FELÉ a cime Földil 
Mihály legujabb regényének, mely az Athe- 
neum 68 lejes sorozatában jelent meg. Ezen 
sorozatban megjelent könyvek állandóan rak- 
táron vannak a Brassói Lapoknál. Keresse fel 

könyvosztályunkat, ahol csaknem mindeni 

könyvujdonságot beszerezhet. 

- Románnak olcsón, magyarnak.. 
Szatmárról jelentik: A szatmári Uránia 
mozgó, amely felerészben a város, fele- 
részben magántőke tulajdonában van, 
megszerezte magának a városi szinháid 
bérletét is. Bár ne szerezte volna meg 
A betársult magántőke profit-éhsége 
ugyanis most már olyan méreteket öl 
tött, hogy a legjogosabban hivja ki a 
város egész közönségének a felháborodá. 
sát. E profithajsza legfrissebb hajtása 
például ez: Kun Magda neves magyai 
szinésznő és a budapesti Városi Szinháa 
tagjai erdélyi turnéra indultak. Szatmá. 
ron is játszani szerettek volna s ezéri 
ajánlatot kértek a városi szinház bérlő. 
jétől. És kapták ezt az ajánlatot: a brut- 
to bevétel 40 százaléka. Ugyanekkor az 
egvik román szintársulat is, valami Lata,. 
scu-féle, játszani szeretne Szatmáron. 
Éz is kért ajánlatot. És kapta ezt: es 
ténkint 500 lej. Mondhatná talán valaki 
azt is, hogy a várossal társult magántőke 
rettentően román nemzeti érzésü lehet 
Bár a tőkés nem is román. De még csak 
nem is erről van szó. Arról van szó, hogy 
Szatmáron a román társulat nem jeleni 
konkurrenciát. A budapesti társulal 
azonban már nagyon is azt jelentene 
Hát ez a magyarázat. 

X UJ TELEFONSZÁM. Wenzel Hans bras 
sói épitőanyagkereskedőnek (Juliu Maniu 
(volt Vasut)-ucca 37.) telefonszáma 620. (e) 

Sulyos betegek megmentője az amerikai 
„Sloanss Liniment". Kibirhatatlan izületi 
gyulladások, zuzódások, kificamodások fáj- 
dalmai azonnal megszünnek, ha a gyógyszer- 
rel bedörzsölést végzünk. Az emberiség meg- 
mentőjeként emlitik e csodálatos gyógyszer 
- Egyesült Államokban - élő felfedezőjét 
A legkinzóbb fájdalmak is azonnal megszün- 
nek, ha néhány csepp „Sloan's Liniment" 
gyógyszert használunk. Örömmel közöljük, 
hogy végre már Romániában is kapható e 
csodálatos, világhirü gyógyszer. (be) 

- LESZÁLLITJÁK A RAPID-VONATOK 
HELY-JEGY ARAIT. Bukarestből jelentik: 
A vasuti vezérigazgatóság elhatározta, hogy 
a Rapid-vonatok hely-jegy (tichet) árait az 
alábbi arányban leszállitja: 300 kilométerig 
az első osztályon 80 lejről 60-ra, másodosztá- 
lyon 50-ről 40-re, harmadosztályon 30-ról 20- 
ra; 300 kilométeren felül első osztályon 160- 
ról 100-ra, másodosztályon 100-ról 70-re, har- 
madosztályon 50-ről 30-ra. 

- A mérkőzés és a zöld asztal. Aradi 
ról jelentik: Az Urnapján lejtászott lab 
darugó mérkőzések során nagy feltünést 
keltett, hogy a Gloria-CFR csapata ki 
kapott az Olympia együttesétől. Aij 
Olimpia köreiben most rendkivüli nagy 
izgalmat okozott a kerületi sportszövet 
ség határozata, amely az egyesület há- 
rom legjobb játékosától megvonta a ját. 
szási engedélyt. Az egyesületnél ezt a 
határozatot ugy magyarázzák, hogy 
kerületi szövetség a három játékos letil 
tásával meg akarja akadályozni az 
Olimpia további sikereit. 

- NAGY FÖLDRENGÉST JELZETT A 

SIDNEYI SZEIZMOGRÁF. Sidneyből jelen- 

tik: Az itteni földrengésjelző állomás pénte- 

ken éjszaka kétóra hosszat tartó földrengést 

jelzett. A rengések fészke Ujguineában van. 

ÜZENET AZ ANYAÁKNAK, szülőknek, 
pedagógusoknak érdeklődésére joggal számot 
tartó nagyjelentőségü, értékes munka, mely 
a nevelés kérdéseinek égető fontosságu prob- 
lémáit tárgyalja. Ezen mü három kis kötet- 
ből áll. Minden kötet befejezett egész és kü- 
lön-külön is kapható. Az első része tárgyal- 
ja a terhesség idejét, a kis gyermekkort, cse- 
csemőkortól 2 éves korig, ára 90 lej. A má- 
sodik rész az óvódás korral és az első iskola- 
évekkel foglalkozik, ára 120 lej. A harmadik 
rész pedig a nevelés szempontjából legnehe- 
zebb kornak, a serdülés és az érettség korá- 
nak a problémáit világitja meg. Ára 130 lej. 
Ezen könyvek megirásával dr. Stekel bécsi 
egyetemi tanár uttörő munkát végzett. Ezen 
kötetek külön-külön is megrendelhetők. A há- 
rom kötetet egyszerre véve, 340 lejért franco 
szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

Mindenütt kapható! 

Golescu 10. 



- Aki friss és egészséges akar lenni 

és nem akarja, hogy kemény legyen a 
széke, folyton fájjon a feje és bőre tele 

legyen mindenféle pattanással, az igyék 

hetenként egyszer-kétszer reggelizés 

előtt egy pohár természetes „Ferenc Jó- 

Zsef' keserüvizet. Közkórházakban vég- 

Zett orvosi megfigyelések szerint a Fe- 

renc József vizet különösen a gyomor- 

bél- és májbetegek használják szivesen, 

mert ez minden kellemetlenség nélkül 

biztosan hat. A Ferenc Józsei keserüviz 

győgyszertárakban, drogériákban és fü- 

szerüzletekben kapható. 

x Az Erdély-Bánáti Izraelita mitközsérek 

Országos Irodája folyó évi május hó 29-én 

és 30-án Brassóban tartja tizéves fennállásá- 

nak jubileumi ünnepségével kapcsolatos 

nagygyülését, a következő programmal: 29- 

én délután fél 6 órakor ünnepi istentisztelet 

az Árvaház-uccai zsinagógában, főtiszt. dr. 

Deutsch Ernő főrabbi ur ünnepi beszedével. 

Délután 7 órakor a nagygyülés megnyitása a 

kereskedelmi és iparkamara disztermében. 

Felhivjuk hiveink figyelmét arra, hogy a 

nyári időszámitás bevezetése folytán, az is- 

tentisztelet nem a kiküldött meghivókban 
jelzett időpontban, hanem délután fél 6 óra- 

kor veszi kezdetét. Felkérjük minden m. t. 

hitsorsosunkat, hogy az ünnepségeken minél 

nagyobb számban vegyenek részt, ezzel is ta- 

nuságot téve hitbuzgalmukról és testvéri 
együttérzésükről A Brassói Izr. Hitközség 
Elnöksége. (be) 

- CSIKMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: Csikszereda lakóira sulyos teherként 

nehezedik a drága villany, amelynek árát a 

Ganz-cég semmi kérésre sem volt eddig haj- 
landó a mai körülményeknek megfelelő nivó- 
ra leszállitani. Most az interimár bizottság is 
megmozdult s közölte a céggel, hogy ameny- 
nyiben kellőleg nem szállitja le az árakat, a 
maximálás eszközével fog élni. - A csiksze- 
redai pénzügyigazgató kihirdette, hogy nyug- 
dijast többé nem fogad és rendőrt állitott az 
ajtaja elé. A rendelet után közvetlenül Nagy 
Domokos nyugalmazott járásbiró akarta fel- 
keresni a pénzügyigazgatót, hogy nyugdij- 
ügyében érdeklődjék. A rendőr utját állotta. 
A hetven éves volt járásbiró nem tudta el- 
hinni, hogy ilyen parancsot közhivatalnok 
kiadhasson s ezért tovább is próbálkozni 
akart. A rendőr erre teljesitette a parancsot: 
összeszidta, meglökdöste, majd eltuszkolta az 
öreg nyugdijast a pénzügyigazgató ajtaja 
elől. Ime, ezt kapják nyugdij helyett a csik- 
szeredai nyugdijasok. - A csikszeredai rend- 

őrség a hadügyminisztérium rendelkezésére 
vvaló hivatkozással születési bizonyitványt és 
állampolgársági bizonyitvány hiteles másola- 

tát kéri az öregebb korosztályu népfölkelők- 
től. A hadügyminiszter tudja, hogy miért van 
szüksége ezekre a bizonyitványokra. Az ellen 
azonban már szót kell emelnünk, hogy a mat 
körülmények között közjegyző előtt hitelesi- 
tett másolatot követelnek az állampolgársági 
bizonyitványokról. Tulságosan sokba kerül ez 
s nagyon alkalmas arra, hogy a jelentkezésre 
kötelezettek éppen emiatt elmulasszák a je- 
lentkezést. Nem elégedhetnék meg a rendőr- 
ség az eredeti bizonyitvány egyszerü bemuta- 
tásával? Vagy nem volna elég a költségmen- 
tes rendőrségi hitelesités is? Miért kell a mai 
körülmények között fölösleges kiadásokat 
okozni, amikor már kenyérre is alig telik? 

- Marosvásárhelyi hirek. A marosvá- 
sárhelyi magyar Iparosegylet holnap ün- 
nepli fennállásának tizéves évfordulóját. 
- A Kemény Zsigmond-társaság vasár- 
nap Goethe-emlékünnepélyt tart, ame- 
lyen Antalffy, Berde Mária, Kabdebo 
szerepelnek. - Még a mult évben tör- 
tént, hogy Nagy Pál lukafalvai lakos nő- 
ügyből kifolyólag összeszólalkozott Má- 
tyás János és Mátyás József legényekkel. 
A vita hevében a Mátyás-fivérek fejszé- 
vel támadtak Nagyra, aki erre előrántot- 
ta bicskáját és azzal Mátyás Józsefet szi 
ven szurta. A törvényszék annakidején 
jogos önvédelmet állapitott meg és Na- 
gyot felmentette. A Tábla most a fel- 
mentőitéletet helybenhagyta. Miután az 
ügyész nem felebbezett, az itélet jog- 
erős. 

FELKÉREM osztálytársaimat, akikkel 
1921-1922. évben a székelyudvarhelyi refor- 
mátus kollégiumban érettségiztünk, cimeiket 
közöljék 10 éves érettségi találkozó megren- 

dezése ügyében. Sámson Andor, Odorhei. 
A GYOMORFEKÉLY oka elsősorban a 

tulságos gyomorsavtermelés. Azoknak az egyé- 
neknek, akiknek gyomorsav tultengésük van, 
nagyon kell vigyázniok arra, hogy gyomor- 
savukat csökkentsék és emésztésük rendes, 

zavartalan legyen. A Merck-féle Magnesium 
Perhydrol egy mindenki részére hozzáférhető 
ártalmatlan szer, amely megakadályozza a 
gyomorfekély kifejlődését és ezzel kapcsolat- 
ban megvéd a gyomorfekéllyel kapcsolatos 
belső vérzésektől és átfuródástól. Ez a kivá- 
ló gyógyszer a legkényelmesebben, mint Mag- 
nesium Perhydrol tabletta veendő be. (be 

kerestetik 3 és 5 éves fiuhoz, junius 
15-re vagy julius 1-re, 

aki gyermekszerető és játszótárs 
Gyermekkertésznő előnyben. Ajánlatok 
igények megjelölésével Gyermeksze- 
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Ez az az irás, 
amely sás magyar területen sehol se 
születhetett volna meg, egyedül csak 
nálunk, Erdélyben s ott is a Székely- 
földön. Az irója sem lehetett oolna 
senki más, csak Tamási Áron, aki meg 
tudta teremteni magának azt a sajátos 
irói nyeloet, amelyben az ő székely 
alakjai ugy élnek, mozognak és beszél- 
nek, mint sehol senki más iró teremtett, 
pagy az életből másolt alakjai. Ez 
azonban még természetesen nem ér- 
téke, csak egyik nagyon lényeges saját- 
sága a Tamási Áron uj nagy regényé- 
nek. Az érték mélyebben van az irás- 
ban és ugyanakkor magasabban tor- 
nyosodik ki belőle, semhogy a külsősé- 
gek határoznák meg. Az érték a re- 
gény mélységes világszemlélete és az 
a toronymagas tökéletességre fejlesztett 
finomság, amely a regényben, a regény 
szinte minden mondatában ugy éropé- 
nyesül e világszemlélet szolgálatában, 
hogy magad is vele emelkedsz a ma- 
gasba, vagy leszállsz a mélységekbe, de 
nem háborogsz, nem mondasz ellent és 

nem vitatkozol. 
És értéke ennek a regénynek az az 

egészen páratlan uj szinü és illatu hu- 
mor, amelynek őse sincs és párja sincs 
a magyar irodalomban, amely egészen 
uj és egyedül csak a Tamási Ároné. 
Junius negyediki számunkban indul 

ez az uj és eredeti regény. Sokat, na- 

gyon sokat fog vesziteni vele az, aki 

nem oloashatja. A cime ez: „Abel a 

rengetegben. 

Budapesten szem- 
operációt hajtot- 
tak végre Barabás 
Bélán. Budapest- 
ről jelentik: Az it 
teni első számu 
szemészeti klini- 
kán tegnap szem- 

végre Barabás Bé- 
lán, az erdélyi ma 

; gyarság ősz vezé- 
rén. A mütétet Grosz Emil egyetemi ta- 
nár végezte és az kitünően sikerült. Ba- 
rabás Bélát számosan keresik fel ma- 
gyarországi hivei. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint változó felhőzettel, délnyu- 
gati légáramlással meleg idő várható. Ki- 
sebb futó záporesők, zivatarok lehetsé- 
gesek. 

Az aranyiog 
Irta: BERNARD GERVAISE 

Mindennek oka a szerelmeslevél volt, ame- 

lyet Claude Médard fogorovos egy reggel, 
imádottjától kapott. A boldogság a fejébe 

szállt. 

- Szeret... szeret!... az enyém lesz!... bol- 
dog vagyok... boldog! - ismételte egyre má- 
morosan reggelizés közben. 

Ekkor jelentette Victoire, az öreg gazdasz- 
szonya, hogy egy páciens várja a várószobá- 
ban. Egy nagyon kopott külsejü páciens. 
Victoire a régi cselédek bizalmasságával hoz- 
záfüzte, hogy jó lesz a honoráriumot előre fi- 
zettetni. 

A várakozó páciensről csakugyan leritt a 
szegénység. De Claude ugy fogadta, mint egy 
milliomost. Mikor az ember boldog, az egész 
világot szeretné boldognak látni. 

- Kérem, doktor ur, - kezdte nagyon sze- 
rényen és bátortalanul a páciens, - ezt az 
egyik fogamat szeretném kihuzatni. Rettene- 
tesen fájl.. egész éjjel nem aludtam. 

- A baj nem olyan sulyos, - nyilatkozott 
Claude, miután megvizsgálta a kijelölt fogat, 
- kár vpolna kihuzni. Gondos kezeléssel még 
megmenthetjük. 

- Jobban szeretném kihuzatni, - makacs- 
kodott a páciens. És kis szünet után zavartan 
és szégyenkezpe magyarázta: - A fogtömés 
drága. Nem tudnám megfizetni. 

sága nagylelküségre hangolta. Hogyan? ez a 

kihuzassa egy jó fogát. Nem, nem.. ez em- 
bertelenség volna! 

- Bizza csak rám!.. egy foghuzás áráért 
kezelni fogom ezt a fogat. Ne köszönjön sem- 
mit. Én elsősorban a magam gyönyörüségére 
dolgozom. Nem türhetem, hogy egy pácien- 

nepély megtartásának jelzésére. 

kath. iskola volt rajztermében nagy gyü- 

operációt hajtottak 

Claude szivét elöntötte a szánalom. Boldog- 

szegény ördög csak azért, mert nincs pénze, 

Uj női fodrász-szalon 

„Gusy" 
Van szerencsém a n. é. hölgyközönség 

becses tudomására hozni: hogu az Arva- 
ház utca 7 sz. alatt ui nőifodrász üzletet 

nyitottam, ahol a legmodernehb készülékek- 
kel és a legujaba módszer szerint készitek 
garantált. elsőrendü. tartós hullámokat. 

Ondolálás. haimosás. hajvágás, manicür, 
elsőrendü kiszolgálás mellett. 
A tsztelt hölgyközönség szives pártfo- 

rető" jeligére Rudolf Mosse hirdetőbe, Arad 
Habermann Gusty 
Brassó, Arvaház-u 7 

gását kérem: 

B. L. . OLDAL 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. A 
brassói római katholikus, református, ma- 
gyar evangélikus és unitárius, tehát az 
összes magyar egyházak összefogtak, hogy 
az eddig külön megtartani szokott feleke- 
zeti majálisok helyett egy közös Magyar 
Nap-ot rendezzenek junius hó 5-én, ked- 
vezőtlen idő esetén junius hó 12-én vagy 
19-én a Nagy- és Kis Honterus-téren. Er- 
re a nagy magyar erdei ünnepélyre min- 
den egyház minden tagját és minden ér- 
deklődőt ezen az uton is magyar testvéri 
szeretettel meghivunk. Nagy sulyt fekte- 
tünk arra, hogy minden magyar, férfi és 
nő, öreg és gyermek együtt legyen. Egy- 
uttal a következőkről tájékoztatjuk a kö- 
zönséget: A Magyar Nap előestéjén, jun. 
4-én (vagy elhalasztás esetében junius 
11-én, illetve junius 18-án), szombaton 
este 7 órakor az összes magyar templo- 
mokban megkondulnak a harangok az ün- 

Vasár- 
nap, az ünnepély napján reggel 7 órakor 
gyülekezés két helyen és pedig: az isko- 
lák növendékei a róm, kath. főgimná- 
zium udvarán gyülnek össze, az egyesü- 
letek és a menetben résztvenni kivánó 
nők és férfiak a vármegyeház és keres- 
kedelmi és iparkamara közötti térségen. 
Kérjük az egész magyarságot és a ma- 
gyarság minden barátját, hogy e nagy 
magyar ünnepen megjelenni, a felvonu- 
lásban és az erdei ünnepségen lehetőleg 
teljes számban részt venni sziveskedje- 
nek, hogy az egységes magyar megmoz- 
dulás a magyarság számához és erejéhez 
méltó legyen. A menet reggel 8 órakor in- 
dul. - A Magyar Nap ügyében junius 
hó 2-án, csütörtökön este 8 órakor a róm. 

férfi- és nő- lés lesz. Erre az egyházak 
szeretettel tagjait, valamint ifjuságát 

meghivjuk. - A rendezőség. 
LiIC4 A DOHANYZÓ NŐK ELLEN 
A férfivilágot már nem lehet megmen- 

teni a nikotin élvezetétől, de a nékre p0- 
natkozóan reménye van a Bostonban ala- 
kult ligának, hogy leszoktatja őket a do- 
hányzásról. A dohányzás, amint a liga- 

propaganda irásaiban kifejti, ártalma- 
sabb a nőknek, mint a férfiaknak, a füst 
tönkreteszi arcszinüket. Különösen ártal- 
mas a dohányzás az anyáknak. Ameriká- 
ban ezidőszerint a nők tizenöt százaléka 
dohányzik. Nem valószinü, hogy a liga 
munkája sikeres lesz. 
- SZoOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK 

BRASSÓBAN. Május 28-tól junius 11-ig a 
déli, éjjeli és vasárnapi szolgálatot Schneider 
Hans „Arany oroszlán' gyógyszertára, Ka- 
pu-ucca 21. szám alatt és Cuiean Gheorghe 

vagyok. Elmentem neked harisnyát vásár 

SIKKASZTÓ A PARASZTOKNAK A 

tagadott, később azonban azt vallotta, 1 

„Csillag" gyógyszertára, Hosszu-ucca 5. szám 
alatt látja el. 

sem elveszitsen egy megmenthető fogat. 
A páciens olyan tuláradó hálával köszön- 

te Claude jóságát, hogy az elérzékenyült 
Claude szemeit elöntötték a könnyek. Büszke 
volt a saját jóságára. 
- Marie-Louise, - ujságolta este imádott- 

jának, - drága levele nem csak engem tett 
boldoggá, hanem egy szegény ördögöt is... 
- és elbeszélte az esetet. 
Claude a szegény pácienst Marie-Louise 

pártfogoltjának tekintette. Legjobban fizető 
páciensét se kezelte olyan különös gonddal 
és mintha nem tudna betelni a saját jóságá- 
oal, az utolsó kezelés alkalmával, mintha egy 
nagy, örvendetes meglepetést ujságolna, igy 
szólt: 

- Most pedig ráhelyezzük a koronát. 

fel a páciens. 

- Egy aranykoronát, - mosolggott elé- 
gülten Claude. - Ez a fog épentartásának 
legbiztosabb módja. 

- Aranykoronát! - mereszígette szemét a 
másik, - de hisezn az rettenetes drága. S a 
hogy a minap emlitettem... 

- Nem baj!... majd megfizeti, ha tudja... 
és ha nem fizeti, az se baj. Ne törődjön ve- 
le! 

Claude előre élvezte Marie-Louise édes, me- 
leg, dicsérő mosolyát, mikor majd este elbe- 
széli, mely fokig tetőzte jóságát e szegény 
ördöggel szemben. 
Mikor a páciens a tükörben meglátta fé- 

nyesen csillogó aranyfogát, hálás örömében 
siroa fakadt. ! 
- Ez... ez már sok!... ennyi jóság... ezt so- 

ha, soha el nem felejtem... IHogy fogom ezt 
valaha meghálálhatni! 
Claude mág hosszu hetek mulova is jólesőn 

. 

emlékezett e jócselekedetére. Aztán las 

goltját. A teljes elfelejtésig nem jutott, 
oagy hat hét mulova Victoire egyik regge 

gyen-kezelés megismétlésére. Claude ügy 
vwetett, Victoire morgására átsietett a sz4 

- Koronát?... miféle koronát? - döbbent 

e e [ 

Külföldi humo, 
EGY JOBB VENDÉGLő 

Vendég: Micsoda goromba eg 
Majd panaszt teszek a gazdánál. 
Pincér: Jó lesz vigyázni! Az még 
gorombább. sSokk 

„eku 
FÉLREÉRTÉS 

- Miért adta vissza a kereskedőnek 
vetet, amit vásárolt? a 
- Mert nagyon durva volt. 
- Bizonyára nem fizette ki. 

(Humn, 

NEM IJED MEG 
- Ninuskám, ha nem viselkedsz 

tétetem az ujságba, hogy milyen 
lány vagy. : 
- Bánom is én! Nekem még nem 

ujságot olvasnom. 

jól, be 
rOSsz 

sz ab 

(Dimanche Tay 

A TANÁR UR NEJE 
- Rémes, Oszkár, hogy milyen szórako 

és ahelyett magamnak vettem egy kalapo 

(Vart Íle 

; ANYAI GONDOK 
- Ezt már nem lehet kibirni! A kisb 

egész nap bömböl. Csak tudnam, mit cs 
jak vele? 
- De mamuskám, hát nem adtak vele ) 

nálati utasitást. 

(Kas 

ROSSZNYELVUSÉG 
- Meglátogatta már a vejét a fogházl 
Kovácsné? 
- Eleinte nem volt szabad, de most 

hetenként fölkereshetem. 
- Óh, megszigoritották a büntetését? 

(Fliegende Blit 
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KÖLCSÖN AZ ELSIKKASZTOTT Pe! 
Tudósitónk jelenti: Nagyarányu sikkasz 
lepleztek le a szinérváraljai adóhivatalná 
bevezetett vizsgálat megállapitotta, hogy ! 
Pál, az adóhivatal főnöke, több mints 
ezer lejt sikkasztott s a hiányt hamis kön 
léssel próbálta meg eltüntetni. Stan el« 

a pénztárból kivett pénzt megszorult par 
toknak adta kölcsön, akik aztán most 
nem akarnak fizetni s igy semmi rem 
sem volt arra, hogy a hiányt pótolhi 
Ezért kisérelte meg azt, hogy hamis kön 
léssel tüntesse el a hiányt. 

lassan kezdte elfelejteni Marie-Louis pá 

lentette, hogy ugyanaz a kéteskülsejü 
ciens, aki hetek előtt itt járt, a szalónba 
rakozik. Bizonyára kedve kerekedett az 

ba. Csakugyan.. a régi pácienssel állt 5 
közt. 
- Kérem, doktor ur... - kezdte zav4 

Marie-Louise pártfogoltja, - mégis csak 
retném ezt a fogat kihuzatni, - s az 4 
koronás fogra mutatott. 

- De hát miért?... - csodálkozott Cl 
- Fáj? 
- Nem... csak... - és zavartan hallói 

mintha nem merné folytatni. 

- Ha nem fáj, miért akarja kihuzatn 
- Mert akadályoz a foglalkozásomba 

hangzott a nagyon halk válasz. 

-4A foglalkozásában? 

Hosszu szünet következett. Majd a P4' 
most már sokkal bátrabban, mintha m 
szégyenkezést félrevetne, természetes, eé 
rü őszinteséggel folytatta: 

- Hát igen... a foglalkozásomban. 
ugyanis koldus pvagyok. Nem is szés 
Minden mesterség jó, ha jól csinálják 
gem nem tanitottak más mesterségrée. 
az a baj, hogy mióta ez az aranykor0 

szájamban van, semmit sem keresek. 
mitl.. hiába magyarázom, hiába beszé 
a doktor ur nagylelküségét, vagy dü 
mennek tovább, vagy a szemembe n0 
Tetszik tudni, egy aranyfogas koldus- 

az mégsem megyi Tessék csak kihuzn! 
fogat... másként éhen pusztulok! 

Bámulatosan ritka alkalom! 
Néai Derzár Sándor (a Cszink és Derzá 

cég elhunut beltagja) hagyatékából a testvérekre eső részt árusitja 

.SANDER 
Az elképzelhető legjobb minőségü és legválasztékosabb női- és férfi di

vatól 

kek, kosztüm-, kabát- és ruhaszövetek. selymek. vásznak, oxfort, grena 
áks asztalnemüek, harisnuák. fiszta gyapiukabátok. mellények, fürdőruh 

Beszerzési árakon alhul!: 
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Bécs, május 28. 
szemidegsorvadás, amely a vérbaj egyik 

kezményeképpen szokott föllépni, az or- 
6 judomány mai állása szerint gyógyit- 

vosl Han betegségnek számit. Az orvosok te- 
keta util állottak ezzel a borzalmas beteg- 
vele 1 szemben; akit ez a szörnyü csapás ért, 
. ehetetlenül elvesztette szemevilágát. A 
Zből kigyógyulhatott, de ha a vérbaj bacillu- 
u spirochéták rávetették magukat a látó- 
ekre, itt nincs mentség. Kezébe vehette a 
éér botot... Egy bécsi emberbarát gondolata 

telt ugyanis, hogy a szerencsétlen vakoknak 
v fehér sétabotot nyomjon ajándékba a 
kezükbe. A boldog látók aztán a fehér séta- 
oiról ismerhetik meg az örök sötétségben 

vor az aszfalton a legrémesebb Morse- 
ket: jaj, segitsetek! El ne gázoljatok! 
Ma egy szebb ajándékkal lephetjük meg a 
vemidegsorvadásban szenvedőket: a remény 
aysugarával, a legszebb ajándékkal, amely- 
ől a biztos vaksággal fenyegetett, a jó Isten- 
ek mostoha teremtése eddig még nem is ál- 

podhatott. Helyesebben csak álmodhatott. Ha 
uonban álmából föl talált ébredni, ököllel 
ujtott arcába a lelketlen valóság: itt nincs 
ezitség, senki és semmi nem segit, a legtu- 

sabb professzor sem tudja megakadályoz- 
ihogy örökös sötétség ne boruljon a gyön- 
ébben és egyre gyöngébben látó és lassan 
djesen kialvó szemekre. A vakságra itélt 
gemidegsorvadásos betegek álma arról, hogy 
ires szemükbe visszatér a fény és ők látni 
ognak, mintha beteljesülne. 

Egy kolozspári magyar orvosnak sikerült 
a tudományos világot ámulatba ejtő olyan 
gyógymódot fölfedeznie, amely az eddig 
gyógyithatatlannak minősitett szemidegsor- 
vadást meggyógyitja. 

A nagyjelentőségü, mondhatjuk korszakal- 
botó orvosi fölfedezés dr. Hamburg Józset, 
a kolozsvári zsidó-kórház szemészeti főorvo- 
énak nevéhez füződik, aki a bécsi szemész- 
uvosok társasága előtt megtartott előadása 
keretében hozta először nyilvánosságra tudo- 
mányos kutatásainak eredményét és számolt 
Je eddigi kisérleteinek csodával határos sike- 
éről. Hamburg Józsefnek hivják és kolozs- 
íri szemorvos, ma még neve alig ismert Er- 

, 

iszi, hogy sikerült megtalálnia a szemideg- 
wvadás gyógyszerét. Az eddigi kisérletei 
alább is azt látszanak bizonyitani, hogy 
um hiu képzelődés. Eleinte kétkedő mosoly- 
ul fogadják, a bécsi orvosegyetem nagyhirü 
s tudós professzorai alig, hogy félfüllel meg- 
ulgatják. AÁtnéznek a fiatalemberen, aki 
len nagy fába vágta a fejszéjét, mint a 
mmidegsorvadás leküzdése. És mégis, ami- 
t a bécsi szemorvosok társaságában, (Wie- 
r Ophtamologische Gesellschaft) meghirde- 
I ar. Hamburg József, a kolozsvári zsidó- 
úrház primariuszának előadását, „a szem- 
Vésorvadás uj gyógymódjáról", a hires bé- 
egyetemi tanárok és docensek, ismert ka- 
itások, ott ülnek az első szemészeti klinika 
mtermének padsoraiban, amig az előadói 
Miumon egy fiatal, ismeretlen erdélyi or- 
8 foglalja el a helyét.. 
lapunk bécsi tudósitója jelen volt az ér- 
ées orvosgyülésen, amelyen dr. Sachs egye- 
mi tanár elnökölt. Az elnöklő professzor 
any szóval fölkérte dr. Hamburg Józse- 
előadásának megtartására. Dr. Hamburg 

ódottan mondott köszönetet a kitünte- 
t hogy a bécsi szemorvosok előkelő tár- 
ui alkalmat és módot nyujt neki teóriá- 

kifejtésére és, hogy miképpen sikerült 
zemidegsorvadás ellen egy uj, eredménnyel 
stető gyógyeljárást fölfedeznie, vala- 
mak hogy beszámolhat arról, hogy milyen 

orlati eredményeket ért el ezideig. A 
uatóság feszült csöndben hallgatja Ham- 

doktor szavait, a gunymosoly még ész- 
eletően ott játszik némely ajkak körül. 
ahogy az előadó szinte átszellemülten be- 
melegszik előadásába, ahogy belemélyed a 
dés lényegébe és meggyőző tudományos 
! osággal bevezeti fölfedezését, eltünik az 
ar ról a mosoly, a fejek előre hajlanak, 

ni ly megilletődéssel figyelnek föl és min- 
u átlátja, hogy a fiatal orvos felette nagy 
gal rukkolt elő és, ahogy megfogta té- 
ut, nyomban fölfogták, hogy egy komoly 
knek, komolyan veendő, eléggé föl nem 

ető tudományos müve került eléjük, 
velyből igazi áldás fakadhat a szenvedő 
! mégre. Nem, ez nem egy vidéki naiv 

0 a ukó akit le kell mosolyogni és le kell 

metéb A professzorok az előadó gondolat- 

a en a legjobb akarattal sem akadnak 

8ikátlanságra, vagy esetleges tudomány- 

cs elszólásra, tévedésre, amelyre le lehet- 

egni. Ahogy szerényen, de meggyőzően 
eiissá teszi, hogy az az ut, amelyre 
4, biztos hite szerint a szemidegsorva- 
ógyitásához, megnyeri hallgatóit és a 
teltásnak járó elismerést váltja ki belő- 
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ló vakokat, akik ezzel a fehér bottal 

Elyben, holnap talán már világhirü. Azzal 
it föl Bécsbe hazájából, hogy ugy sejti, azt 

ÉCSI TUDÓS 
a ' T0J4r0 L 

Dr. Hamburg, miután előadása befejezésé- 
ben rámutatott arra, hogy az orvosi tudo- 
mány, amely a paralizist legyőzte, a szem- 
idegsorvadás esetében holtpontra jutott, sem 
a szalvarzán oltások, sem pedig a maláriás ke- 
zelés nem segit ezen a bajon, hosszan ismer- 

tette elméletét, amely egy uj gyógymódszer 
alkalmazására vezetie. Áz eddigi kutatások 
eljutottak addig a föltevésig, hogy a szem- 
idegsorvadást nem egyedül a spirocheták 
okozzák, hanem ezen felül más mérgek is hat- 
nak közre, amelyek elpusztitják a látó-ide- 
get. Hogy mi ez a méreg, erre vonatkozóan 
nincs semmi támpont, az orvosi tudomány itt 
zsákuccába került. Dr. Hamburg föladta a 
kérdést: vajjon a vérbaj folytán beállott 
szemidegsorvadáshoz hasonló más vakságot 
előidéző mérgezés vizsgálata nem adhatna 
feleletet azt illetően, hogy a baj oka hol és 
miben keresendő. Megállapitható, hogy fa- 

e 
x 

A SZEMIDEGSORVADÁS GYÓGYITÁSÁT 
FELFEDEZTE EGY KOLOZSVÁRI ORVOS 

szesz (methyl alkohol) mérgezés okozta vak- 
ság, hasonló és rokon tüneteket mutat föl, 
mint akár a tabetikus szemidegsorvadás. A 
methylalkohol mérgezés nagy veszedelme ab- 
ban jelentkezik, hogy az idegsejtekben folyó 
oxidáció megszünik. A szemidegsorvadás ke- 
zelése tehát a sejtek oxidációjának fokozásá- 
ra kell hogy irányuljon. Ezt a célt vagy ne- 
héz fémeknek, mint vasnak és mangannak, va- 
lamint a pajzsmirigy hormonjának a szerve- 
zetbe való juttatásával lehet elérni. Dr. Ham- 
burg tehát kisérletképpen mangan injekciókat 
adott egy szemidegsorvadásos betegének. A 
legnagyobb csodálkozására, a beteg látása 
megjapult. A mangan és pajzsmirigy-kivonat 
oltások által a sejtek oxidációjának fokozása 
ezáltal a szemidegnek regenerálása a lényege 
dr. Hamburg József fölfedezésének. Az ed- 
dig kezelt hét betege közül ötnek látása a 
kezelés következtében lényegesen megjavult, 

lepleztek le Temesváron 
felariózíialiak két adóellemőrt 

és a vendéglősök litkárát 

Temesvár, május 28. 
Nagyszabásu adózsarolási manővert 

leplezett le a temesvári rendőrség 
Az elmult napok egyikén Szalai István 

„Nationala' vendéglőjébe beállitott fba- 
nescu és Slapici adóellenőr és kérték. 
hogy Szalai fizesse ki negyedévi adóját 

vendéglős hiába mondotta, hogy egy 
évnegyedet már kifizetett, a másik ne- 
gyedet pedig a napokban le fogja fizet- 
ni, 

az adóellenőrök nem tágitottak és pé- 
gül is levették a falról ifalmérési enge- 
délyét, azzal, hogy azt elkobozzák. 

Szalai vendéglős azonnal a pénzügyigaz- 
gatóságra és a rendőrségre sietett, ahol 
azt a tanácsot adták, hogy adja oda a 
pénzt Slavicinak, de a bankjegyeket je- 
lölje meg. Nemsokára jelentkezett is Sla- 
pici és akkor a vendéglős ötezer lejt adott 
át neki. 

Eltelt egy-két nap és a rendőrség embe- 
rei tegnap azután váratlanul rajtaütöt- 
tek Slavicin. Megjelentek a lakásán és 
felszólitották, hogy adja elő a pénzt, amit 
a vendéglőstől kapott. Slavici elő is szed- 
te az otthon őrzött pénzt, de már csak 
négyezer lej volt nála mert - amint 
mondotta, - ezret időközben Becski De- 
zsőnek, a Vendéglősök Iparegyesülete 
titkárának adott át, aki a zsaroláshoz a 
tippet adta. Kétezer lejt kellett volna 
még átadnia Ivanescunak, vele azonban 
Szalai megrevolverezése óta nem találko- 
zott. 
A rendőrség ugy a két adóellenőrt, 
mint a pendéglősök titkárát letartóztat- 
ta. 

Valószinü, hogy egy nagyszabásu adó- 
zsarolási manőverről hullt le a lepel és 
a rendőrség most keresi a szélhámos tár- 
saság többi áldozatait. 

mszmeza 

Beismerem, 
hogy 11 milliót sikkasztottam... 

Hat éven keresztül tolvtatta sikkasztásait a zernesti 
adóhivatlal főnöke 
zb ötzz 

Azzal védekezik, 650g9y 6ivaitali felebbvalói is 
részívellek a manipulációkbanm 

Brassó, május 28. 
Szombaton délelőtt vette kezdetét a 

brassói törvényszék Pascu-tanácsa előtt 
a nevezetes zernesti sokmilliós adósik- 
kasztási per főtárgyalása, amelyre nem 
kevesebb, mint 85 tanut idéztek be ugy 
Zernestről, mint Brassóból. Amint emlé- 
kezetes, a per fővádlottja Proca Victor 
vernesti adóhivatali főnök, mig a mel- 
lékvádlottak Stefanescua Stefan brassói 
pénzügyigazgatósági adóinspektor, Ser- 
ban ellenőr, valamint Andrei Grigore, 
Gornila és Zernescu adóvégrehajtók. 
Proca és társai ellen az ügyészség azt a 
vádat emelte, hogy 
az utóbbi hat esztendő folyamán soro- 
zatos sikkasztások révén tizenegy mil- 
lió lejt kitevő adóval és négymillióra 
rugó kamattal kárositották meg az ál- 
lamkincstárt. 

A vádlottakat annakidején letartóztat- 
ták, később azonban Proca kivételével 
szabadlábra helyezték őket. 

A főtárgyalás elején, a védelem egy- 
másután nyolc semmiségi panaszt jelen- 
tett be amiatt, mert Pascu elnök nem 
volt hajlandó belemenni a pör elhalasz- 
tásába. Ezután a törvényszék megkezdte 
Proca adóhivatali főnök kihallgatását, 
amely csak ugy bővelkedett a szenzációs 
meglepetésekben. Amig ugyanis a sik- 
kasztások leleplezése és a résztvevők le- 
tartóztatása alkalmával Stefanescu adó- 
inspektor ellen még csak az volt a vád, 
hogy bünös könnyelmüséggel elmulasz- 
totta a zernesti adóhivatal kellő ellenőr- 
zését, most 

Proca a tárgyaláson tett vallomásában 
kimutatta, hogy Stefanescu volt a sik- 
kasztások kezdeményezője és állandó 
védnöke. 

Proca szerint őt Stefanescu szólitotta fel 
arra, hogy hamis adóbefizetési nyugtá- 
kat állitson ki és meghamisitsa az adó- 
könyveket. Ő eleget tett ennek a felszó- 
litásnak és 

Mon. Trianon-Film, lasi 

A főszerepben: CURT ROIS 

vádirathoz csatolt kimutatását 

Május 27-től fut az év legjobb 
müsora: az 

UFA" GOETME-EM -EMLEMFILM a nagy költő halálának 100-ik évfordulójához. Monopnol: Matador-Film, Brassó. 
Mint kiegészités: 

SCHILIEPENEH 
(NEM VAGYOK AzONOS) 

német beszélő vigjáték sláger. 
kusa, továbbá LA JANA A Uai egini senhardt szinház hires komi- 

a két betegen azért nem lehetett segiteni, 
mert az egyik vérbajos szülőktől származott, 
a másik vaksága pedig agydaganatra vezet- 
hető vissza. A másik öt beteg látása azonban 
annyira megjavult, hogy egyikük másikuk 
ötszörösen jobban lát, mint a kezelés előtt. 

Dr. Hamburg másfélórás előadását, ami 
nem igen szokott megtörténni orvosi szakelő- 
adásokon, zajosan megtapsolták. Ami feltü- 

nőbb, egyetlen egy ellenkritika nem hangzott 
el. Az elnök külön megköszönte a rendkivüli 
előadást, amely nagy hatást keltett. A bécsi 
professzorok az első bemutatkozásra elhitték 
drü Hamburgnak, hogy meg tudja gyógyita- 
ni a szemidegsorvadást. Nem csak, hogy el- 
hitték, de hajlandóak segédkezet nyujtani ne- 
ki abban, hogy fölfedezését teljesen kidolgoz- 
za. A nagymultu bécsi klinika megnyitja ka- 
puit Hamburg doktor előtt: a szemészeti kli- 
nika és a Nobel-dijas Wagner-Yauregg ideg- 
klinikája, amelyet most Pötzl professzor ve- 
zet, laboratóriumot, betegeket és ágyakat bo- 
csájt dr. Hamburg Jőzsef rendelkezésére, 
hogy itt folytassa tudományos kisérleteit és 
professzorok kontrollja alatt alkalmazza mód- 
szerét. Dr. Hamburg József a nyár végén tesz 
eleget a bécsi professzorok meghivásának. A 
bécsi klinikákra most sorra visszahivják azo- 
kat a szemidegsorvadással megvert szeren- 
csétleneket, akiket eddig igy bocsájtottak el: 

- Menjen haza, jó ember, mi, sajnos, nem 
tudunk magán segiteni... 

és Stelanescunak a felsőbb hatóságok 
előtt való tussolásáért rendes havi apa. 
názst fizetett, amelynek az összege so- 
hasem maradt alatta az ötezer lejnek. 

Elmondotta még Proca, hogy a sikkasz. 
tásokat 1926-ban azzal kezdték, hogy 
meghamisitották a zernesti celluloze. 
gyár rendesen beszolgáltatott kereset 
adójának bevételi kimutatásait és ezál- 
tal csupán abban az egy évben több, 
mint másfélmillió lejt vágtak zsebre. 

A sikkasztó zernesti adófőnök általában 
elismerte, hogy a hat év folyamán elsik- 
kasztott adók összege tizenegy millió lej 
körül mozog, de állandóan hangoztatta, 
hogy őt Stefanescua inspektor és Serbán 
ellenőr csábitották erre a végzetes utra, 
Az elsikkasztott összegeknek a brassól 
pénzügyigazgatóság által készitett és a 

nagyjá- 
ban pontosnak találta, mindössze egy 
kétszázezer lejes tételt kifogásol, mint a 
mely nyilván számhiba folytán csuszott 
be a sikkasztási jegyzékbe. , 
Proca kihallgatása délben kettőig tar- 

tott, amikor Pascu elnök felfüggesztette 
a tárgyalást, amelyet délután folytattak 
és amely előre láthatólag még több na- 
pot vesz igénybe tekintettel a tanuk nagy 
számára. 
....... 

Furcsa adólelebbezési 
bizottság 

Marosvásárhelyen 
Marosvásárhely, május 28. 

A napokban kezdte tárgyalni a maros- 
vásárhelyi adókivetéseket a felebbezési 
bizottság, amelyből, általános meglepe- 
tésre, 

a magyar, de a román iparosok képvi- 
selői is kimaradtak. 

Ezek helyett két pénzügyi nyugdijasi 
vettek be, akikkel irnoki munkát is vé. 
geztetnek. Az iparosság most beadvány. 
nyal fordult a pénzügyminiszteriumhoz 
amelytől rendes bizottság delegálását és 
az eddig tárgyalt felebbezések ujratár. 
gyalását kérik. 
nzem ........... 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a címkén. 

Fdorun Mezé, Ercassó z zs zaszszzvzzsmarnmzzszm takzazazmin emazmazzzensztetnzs en a 

Mon. Trianon-Film, lagsi 
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Lyon, május 28 

-A komor jellegü francia ipari város 
teljesen hatása alatt áll a francia kor- 
mányváltozásnak. Itt lakik Herriot, aki- 

nél Párisba utazása előtt jelentkeztem. 
Nem nehéz hozzá bejutni. Továbbra is 
fogadja minden hétfőn a jelentkezés 

HERRIOT 

correndjében az igazságkereső lyoni 
polgárság és munkásnép ezreit és ezreit, 

akik tőle kihallgatást kérnek. , 
A polgármesteri hivatal XV. századbeli 
palotájában álltam szemtől-szemben a 

mai világ egyik legfontosabb személyisé- 
gével, aki ma már tulajdonképpen a 
hatalom ura Franciaországban. 
A városban, amelyet évtizedek óta 
Herriot adminisztrál, mint polgármester, 
csend, rend és 
uralkodik. A világ összefüggéseit azonban 

itt is erősen érzik, a hires selyemgyárak 
javarésze leállitotta munkáját, és elbo- 
csátotta munkásait. Napról-napra keve- 
sebb embernek telik selyemre. A polgár- 
mesteri palota római udvara és szökő- 
kutjai körül galambok rebbennek, Her- 
iriot kedvenc madarai. 

Ő maga a jólelkü, meggondolt, nagy- 
müveltségü, mindazonáltal egyszerü és 
emberszerető benyomását kelti. A káp- 
lázképü ajtónálló harsányan bekiáltotta 
nevemet a tágas polgármesteri doigo- 
zó szobába és a „maire de Lyon' már 
nyájosan int, foglaljak helyet. Annut be- 
szél és szembenéz látogatójával, bámula 
tosan megélénkül, szinte átszellemül szé- 
les arcának kifejezése. 
A fénykorát élő Franciaország első 

politikusa, akinek egész lényén látszik, 

a következő meglepő szavakkal fordult 
felém: 
- Jloggal tehetné fel a kérdést, miért 

em látogattam el Budapestre, hisz ha 
jól emlékezem, néhány évvel ezelőtt ép- 
pen egy genfi beszélgetésünk folyamán 
igértem meg, hogy felkeresem a magya- 
rokat. De azóta legjobb akarat mellett 
sem tudtam eljutni Magyarországra, 
mert már a budapesti utam hire' is tul 
nagy polémiát kavart fel. 
nepélyesen megigérem, ha felkeres 

konferencia Lausanne-ban, a jóvátételi 
idején, 

részletesen kifejtem majd felfogáso- 
mat a magyar kérdésben éppugy., mint 
a dunai államok problémáját illetően. 
Óvatosan, egyszerüen és szerényen be- 

szél. De van valami benne az ujságiró, a 
zenész és az iró lendületes hevéből és 
képzelőerejéből is. 
- Szeretem a magyarokat és ugy isme- 

rem az országot, mint a tenyeremet. Bár 
husz évvel ezelőtt jártam ott, mégis 
vannak vidékek, amelyeknek minden 
falvára emlékszem, minden árkán-bok- 

rán át kiismerném magam ma is. 
és ismerem azokat az erőket is, amelyek 

.............. 

nagyvárosias élénkség 

hogy nem hive az üres udvariasságoknak 

RIOT BESZÉL 
ERÓL ÉS ARRÓL, 

ERIA MAGYAROKÁT 
a magyar nép lelkében forrnak. 
- Tudom azt is, hogy a magyar nép- 

ben rejlő ősi energiákat a háboru, meg a 
forradalmak óta a mindennapi életért 
való kemény küzdelem, és a makacs gaz- 
dasági krizissel való harc emészti fel. 
- Meg kell vallanom 

ismerem a mai Magyarországot. Amikor 
én jártam ott, még vidámak voltak a 
magyarok. 
- Remélhető-e Lausannetól valami 

változás? - vetem közbe.' 
Herriot elhallgat, vivódik 

majd megszólal. 
- Mit mondhatok Önnek: Jó francia 

vagyok, de jó európai is! Én vagyok a 
genfi békejegvzőkönyvnek a szerzője, 
aki a multban, de ezentul is felhasználni 
kivánok minden eszközt, ami csak meg- 
erősitheti a népek közt a kollaborációt. 
Ismét visszatér az előbbi témára: 
- Elismerem a magyar müvészetet, 

kedvelem a magyar muzsikát, sőt még 
azt is elárulhatom, hogy szükre szabott 
szabad óráim alatt magam is lelkesen 
játszom Kodály, Bartók és Hubay szebb- 
nél-szebb szerzeményeit. 

magával, 

azonban: nem 

Bucsuzóul egy könyvét adta nekem 
ajándékba, amelyet sajátkezü meleg 
ajánlásával látott el. Herriot felhivta fi- 
gyelmemet arra, ami a könyv 192-ik ol- 
dalán magyarokkal kapcsolatos. Az 
„Ecole Normale", ami Párisban a rue 
dUlm-ban müködik, Franciaország büsz- 
kesége. Onnan kerülnek ki akárhány- 
szor Franciaország legmüveltebb embe- 
rei, köztük Herriot, Tardiena, Renan, 
Bergson, és Charles Peguis stb. Magyar- 
ország - mint Herriot leirja könyvében 
- a nagyemlékezetü kultuszminiszter, 
báró Eötvös Lórántnak javaslatára a 
remek francia intézmény mintájára álli- 
totta fel Budapesten az Eötvös-kollégiu- 
mot. Herriot könyvében olvashatjuk azt 
is, hogy a fiatal francia tudósok, köztük a 
magyar közönség által is jól ismert és 
közszeretetnek örvendő Tharaud-testvé- 
rek is ott müködtek, mintegy huszonöt 
évvel ezelőtt. 
A folyósón két hosszu sorban vára- 

koztak Lyon igazságkereső polgárai. Kis- 
polgárok, munkásasszonyok, csecsemő- 
vel a karjukon, szines tarka-barka nép- 
ség, akik mindegyike akar valamit Lyon 
kedvenc polgármesterétől. Hisz, 
milyen szive van a „maire"-nek, még az 
ellenfelei is elismerik. Miután pedig fá- 
radtnak látszott, holott este még ülésez- 
ni kell a városi tanácsban és csak éjsza- 
ka utazik Párisba, bucsuznom kell. 

Szeretetreméltóő nyájassággal kisért ki 
az ajtóig és mikor megszorilotta kezem, 
igy szólt: 
- Isten Önnel - a lausannei viszont- 

Seidner Imre 

Példátlan tengeri rémtett volt 
a „Georges Philippard" elsülyedése 
A merénylő anarchisták egyült menekültek az utasokkal 

Egy írancia mérnök és felesége, akik megmentésük után repülő- 
gépen igyekeztek haza Európába, lezuhantak és szörnyethaltak 

Páris, május 28. 
A „George Philippard' francia gőzös 

elsülyedése mindjobban és jobban egy 
példátlan tengeri rémtett képét mutatja. 
Most már kétségtelennek látszik, hogy 
a „George Philippard" ellen anarchis- 
ta merényletet követtek el, amelynek 
szálait most az egész francia és egyip- 
tomi rendőrség nyomozza. 

Annyi már megállapitást nyert, hogy a 
merénylők közül néhányan utolsó pilla- 
natig, a robbanás bekövetkezéséig és a 
tüz kitöréséig a hajón tartózkodtak és a 
többi utasokkal együtt azután mentő- 
csolnakokon hagyták el a sülyedő gőzöst. 
A rendőrség azt hiszi, hogy ezek a me- 
rénylők most Áden körül bujkálnak. 

a hunyadmegyei 
kolumbácsi 

A „Georges Philippard' megmenekült 
utasait egyébként ugylátszik tovább ül- 
dözi a balszerencse. Egy francia mérnök 
és felesége, akik szintén a hajón utaztak 
és csak a legnagyobb nehézségek árán 
menekültek meg a biztos halálból, Áden- 
ben, ahova megmentésük után kirakták 
őket, repülőgépre ültek, hogy hamarabb 
érjenek haza otthonukba, Brindisibe. 
A szerencsétlenek azonban a Karsztok 
között lezuhantak és ugy a mérnök, 
mint felesége, valamint Coulette piulóta 
és egy rádiótiszt szőrnyethaltak. . 

A többi megmenekült utasok részben ha- 
jón, részben vonaton igyekeznek haza. 
Nagyrészük francia, de sok van közöttük 
más nyugateurópai államokból való is. 

legyek miatt 
gazdák nem merik 

állatjaikat a mezőre hajtani 
Déva, május 28. 

Az ország egyes részein már régebben 
feltüntek a veszedelmes kolumbácsi le- 
gyek, amelyek eddig is nagy pusztitást 
végeztek az állatállományban. 

Néhány nap óta Dévát és a Marcsvöl- 
gyét millió számra lepték el a vesze- 
delmes kolumbácsi legyek. 

Az állattartó gazdák között nagy izga- 
lom kapott lábra, mert a veszedelmes ál- 
latok csipésükkel pár óra alatt a nagy 
igavonó állatot is elpusztitják. A bajt te- 
tézi az, hogy a nagy árvizek miatt, a 
mezei munkálatok amugyis mintegy 3-4 
heti késedelemmel kezdődtek meg, s alig 
vonultak ki a szántóvető gazdák igavonó 

BRASSOO 
Telefon 546. 
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Május 28-tól fut: 

A porond árnyékában (Csábitó) címü nagy ülm. 
Főszereplők : Liame Haid, Trude Berliner, Walter Rilia és Oskar Marion. 
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Vasárnap délelőtt nagy ifjusági előadás: 

SZŐKE SZAKÁLLAL 

B.L. 8. OLDAI 

„Sersemmi éé Joan Mosjukinnal és 
Trude v. Molo-val. 

állatjaikkal a mezei munkálatok meg- 
kezdésére, már is be kellett azt szüntet- 
ni. 

Képtelenek nappal dolgozni, mert a 
kolumbácsi legyek nagy raja lepte el a 
mezőséget és menthetetlenül elpusztul- 
na csipéseik következtében minden 
szarvasmarha. 

A gazdák állatjaikat elsötétitett istállók- 
ban tartják, azoknak ajtai előtt külön- 
böző hulladékok égetésével állandóan 
tüzelnek és csak ilyen módon tudják a 
veszedelmes legyek csipései elől állatjai- 
kat megóvni. 

A türelmetlenebb gazdák pedig vagy 
éjjeli munkára vonulnak ki a mezőre, 
vagy pedig a járomra vedret kötnek s 
az abban elhelyezett szénparázs füstjé- 
vel igyekeznek a kolumbácsi legyeket 
távol tartani állatjaiktól. 

A dévai Mezőgazdasági Kamara a véde- 
kezést illetőleg megtette a szükséges in- 
tézkedéseket. 

A kolumbácsi legyek miatt egyébként 
már véres incidens is történt a mezőn. 

Az ugynevezett „Nádas' nevü legelőt 
a veszedelmes legyek miatt letiltották. - 
Molnár Antal gazda tilalom ellenére is 
ki akarta hajtani a marháit, sőt Borbély 
közbirtokossági elnök figyelmeztetésére 
sem állott el szándékától. Veszekedés, 
majd verekedés keletkezett, amelynek 
folyamán Borbélyt, a renitens Molnár 
sulyosan megsebesitette. 

Macsek, - mire tüntett, 

hogy 

áramtól s igy a tolvaj a vezetékek elvági 
sával nem tudja kikapcsolni a készüléke 

viszketése ellen. 

Jugoszláviai idül: 

Nem érkezett meg 

Denmetrics elje 
Zágráb, máj 

Macsek horvát vezérnek tegnap k 
lett volna megérkeznie Spalatóból 
nan ott üdülő gyermekeit hozta haza 
állomáson nagyszámu hive jelent 4 
akik megdöbbenéssel vették tudomá 
hogy Macsek nincs a vonaton. Rövide 
az a hir terjedt el, hogy Macseket ler 
tóztatták. a 
Erre a pályaudvaron összegyült n. 
számu tömeg bevonult a városba 
ott megzavarta az éppen ott tartó. 
dó Demetrics kereskedelemügyi 
niszter előadását. a 

A tüntetésnek, amelyen elkeseredeg 
abcugolták a kormányt, a rendőrség " 
tett véget. A horvát vezér és gyermely 
sorsa egyelőre ismeretlen. 

T olvajelháritó 
készüléket találi fel 
egy muagyar órás 

Budapest, május 
A budapesti rendőztőkapitánysan 

pénteken ujfajta tolvajelháritő és bet 
résjelző készüléket mutattak be. 
Erened-rendszerü berendezés magy, 
órásnak és müszaki tisztviselőnek el 
mánya. A készülék legfontosabb alkat 
sze egy 15 méteres rugó, amely azonn 
müködésbe hozza a riasztóberendezé 
mihelyt valaki kézzel érinti az ajtóka 
vagy az ablakokat. A berendezésnek el 
nye az, hogy független az elektromo 

budapesti főkapitányság szakértó 
nek véleménye szerint ez a magyar talá 
mány a legmegbizhatóbb az összes edűi 
bemutatott védőberendezések közül. 

Nem bocsátják el a csehszlovi 
kiai nőket az állami szolgálatbi 

Prága, május 27. 
Az államháztartásban végrehajtani 

takarékossági intézkedések övetkezt 
ben egyes lapokban fölmerült a terv, hog 
tiltsák meg a házas feleknek állami szo 
gálatban való alkalmaztatását. Egy tá 
caközi vizsgálat foglalkozott ezzel a ké 
déssel s megállapitották, ho mindk 
házas félnek az állami szolgálatban va 
alkalmaztatása nagyon ritka eset és le, 
gyakrabban tanitóknál, tanároknál 
postai alkalmazottaknál fordul elő. I 
még ezeknél is nagyobbrészt csak az a 
sóbb kategóriákhoz tartozó alkalmazo 
takról van szó, ugy, hogy ilyen esetekbe 
a két házas fél fizetése együttvéve al 
tesz ki havonta 2000 koronát. A reszo 
minisztériumok éppen ezért nem tartjá 
kivánatosnak ezt a tervezett intézkedés 
mert az állampénztárnak ebből nag 
haszna nem lenne, ellenben az alsóbb k 
tegóriáju állami tisztviselők exisztenci 
lis viszonyai rosszabbodnának. 
.............. 

NEM HULL KI! 
a haja, ha a : 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja, melu b 
tos hatásu hajhullás, korpa és a fejbő 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a haját 
kül, hogy zsirositaná. Megrögziti a 
rát és megőrzi annak természetes 

Romániai vezérképviselet! 

Hgence Générale Francaise en Ronmál 
Str. Astrului 25. BUKAREST 

Napható mindenütt! 
Utasitson vissza minden utánzatot és 
ien csak eredeti csomagolásu üvegek 
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Levél 
vergődő Bécsből 
A legujabb bécsi dalt ismeri már, Szer- 

tő ur? Nem? Hát majd elénekelem. A dal- 

esz a Kék angyal' cimü filmből való és 

anaz, amellyel Marlene Dietrich első si- 

t aratta. Ich bin von Kopf bis Fuss auf 
eingestellt, denn das ist meine Welt, 

r sonst gar nichts..." 

És mi az uj szöveg? . 
ZA mai viszonyokra átalakitva és külö- 

tekintettel az osztrák transzfermorató- 
a, igy hangzik: „Ich hab in meinem 

] zháft die Zahlung eingestellt, denn ich 

i kein Geld und zahl gar nichts... 

-Kitünő... 

És mindenesetre legalább olyan nagy si- 
28. e van, mint aminő az eredetijének volt. 

zen látható, hogy már báró Reitzes Hans, 

ülághirüu Reitzes-bankház tulajdonosa is 
küt ajánlott fel egy családi peréből kifo- 

fan, arra nézve, hogy teljesen elveszitette 

vagyonát. ; , , 

A háboru után ugy váltogatta az állam- 

gárságát, mint más a fehérnemüjét; hol 

ák volt, hol lengyel, hol német.. és mind- 

sak azért, hogy megmentse a vagyonát, 
helyet hol a legyőzött, hol a győztes álla- 

k akartak elkobozni, adó fejében. Most, 
y látszik, hiába volt ez az egész állampol- 

isági manőver: a vagyon elveszett. Mit 
ól Vezérigazgató ur az eheti bankkimuta- 

tshoz? 

- Katasztrófálisnak tartom. Az osztrák 

mkjegyek fedezete nem éri el a 19 százalé- 
ot sem és a törvényben maximált bankje- 
ek összege már majdnem 150 millió schil- 
ggel van tullépve, amely után a Nemzeti 
mk az államnak adót köteles fizetni. 

27.- Mondják is az osztrákok, irigykdve: 
gy jó termés és Magyarország örökre meg- 
abadult minden bajától!" Mi a helyzet a 
editanstaltnál? 

- Most már komolyan hozzálátnak, hogy 
ere rendet teremtsenek benne. A kormány 
alevően garanciát vállalt ezért a bank- 
hés vállaataiért, de ez a garancia korlát- 
n, már pedig a kormánynak csak korlátolt 
kmeghatározott költségvetés keretei között 
ubad gazdálkodnia. Most tehát az történik, 
0gy vagy a garanciát fogják korlátozni, 
agy pedig egyszerüen megszüntetik az egész 
imóságot és likvidáltatják a Creditanstal- 
Ez olyan formában történne, hogy egy 

uk, vagy holdingtársaság alakulna, amely 
veszi a Creditanstalt összes aktivumait és 
vállalatait, amelyek, uj cég alatt, tovább 

lynának, a régi rossz pedig elhullana. 
-E héten is volt egy nagy pör. 
- Igen, de ebben a Creditanstaltnak volt 
aza, a birói itélet szerint. A pört a bank in- 
bita gróf Salm Hermann ellen, 20 ezer dol- 
t erejéig. Az öreg gróf azt állitotta, hogy 
et a pénzt nem tartozik megfizetni, mert 
mak idején, mikor a kölcsönt kapta, sze- 
lyesen tisztelgett báró Rotschild Lonisnál, 

d az azóta oly hiressé vált Ehrenfesthez 
Witotta és Ehrenfest arról biztositotta, 
y a Creditanstalt ezt a pénzt és kamatait 
masem fogja tőle visszakérni. Miután Ehren- 
t tudvalevőleg még a saját ügyeiben sem 
az oszták biróság rendelkezésére, termé- 

ésen az ő kihallgatása nélkül kellett dön- 
us a törvényszék 26.000 dollár megfizeté- 
1e kötelezte is az öreg gróf Salmot. 
" Hol van Ehrenfest? 
u Még mindig Lisszabonban. Megsugha- 
a Önnek, hogy az illetékes körök eredeti 
kz volt, hogy megvárják, mig a külföl- 

í ha ejár Ehrenfest utlevele s azontul nem 
kényteki uj utlevelet, hanem csak egy iga- 
é 5 ye amely kizárólag a hazautazásra ér- 

s. Mani Igy akarták Ausztria területére csá- 
ev a Creditanstalt egykori diktátorát. Ez 
ube zonban megbukott azon, hogy Lissza- 
ul hosszu az ut Ausztriáig és Ehrenfest 
es patton kiszállhat akárhol is, többek 
h . Fárisban, ahol lakik és ahol, jó pénz- 
eonyára fog tudni valamilyen utlevelet 
kuit a Ugy látszik, Ehrenfest is gyanit ya- 
laloert ezen a héten azt a kérést intézte 

izu l ágokhoz, hogy engedjék haza, Bécsbe, 
r - ontos elintéznivalói vannak.. 
á llgáb látszik, Ehrenfest nagyon biztos a 

hiagy pedig sok kompromittáló dolgot 
ut., 2 igazgatóságról, melynek azelőtt tagja 

a Mi hir az aranypiacról? 
Ak] Z arany hivatalos árát most öt száza- 

hest felemelték; az arany a régi árához ké- 

uk most 25 százalékkal drágább és kilójá- 
e0 schilling az ára. 

aiój, gyis az arany hivatalosan is elismert 
Hati a schilling 25 százalékos diszázsióját 

Igen, és ez az állapot most lehetetlen 

MAIUSa; 

gazdasági élete is jelentős károkat fog 

forgalom lebonyolitása 

gyalásakor 

dig tévedésből kerültek oda. 

uaen 

Sirnak a bankok, merf: 
........ 

Bukarest, május 28. 
A kormány által bevezetett deviza- 

megszoritások még mindig foglalkoztat- 
ják az ország gazdasági köreit. Értesü- 
léseink szerint a Nemzeti Bank vezető- 
sége speciális szabályzatot dolgozott ki 
arra vonatkozólag, hogy az érvényben 
levő deviza- és valuta megszigoritó in- 
tézkedéseket véglegesen miképpen alkal- 
mazzák. 
Annak ellenére, hogy a Nemzeti Bank 

mindezideig nem tette közzé a szóban- 
forgó szabályzatot, a fővárosi pénzintéze- 
tek máris elégedetlenségüket fejezték ki 
a rendszer véglegesitésével szemben. 
A jegybank vezetősége által elkészitett 

szabályzat ugyanis a magánintézeteket 
a valuta- és devizaügynökök nivójára 
sülyeszti. A jövőben ugyanis a bankok- 
nak mindössze csak annyit fognak enge- 
délyezni, hogy a valutát igénylő közön- 
ségtől az adatokat felvegye és azt kérés 
formájában a szükséges okmányokkal 
együtt a Nemzeti Bankhoz felterjessze. 

Ilyen formán tehát a pénzintézetek de- 
vizaügyosztályai egyszerü regisztráló- 
hivatalokká vedlettek át és a valnuta- 
üzletek terén minden létalapjukat el- 
vesztették. 

Amellett, hogy a bankok üzleti forgalma 
lecsökken, a tulszigoru és indokolatlan 
megoldásból kifolyólag az ország egész 

szenvedni egyrészt azért, mert a Nemze- 
ti Bankhoz koncentrált valuta és deviza- 

rengeteg aka- 
dályba fog ütközni, másrészt pedig mi- 
vel a magánbankok által történő deviza 

Budapest, május 28. 
A magyar képviselőház pénteki ülésén 

a honvédelmi tárca költségvetésének tár- 
Kertész Miklós szociálde- 

mokrata foglalkozott a leszerelés kérdé- 
sével. Rámutatott arra, hogy a francia 
hadiipar a cseh Skoda-müveken keresz- 
tül támogatja Hitleréket és ilyenformán 
egész malfiát teremtett a világbéke el- 
len. Követelte, hogy Magyarország sze- 
reljen le és mutasson példát a többi ál- 
lamoknak. 
A vita során elhangzott felszólalások- 

ra Gömbös Gyula hadügyminiszter vála- 

szolt, Hangsulyozta, hogy a leszerelés 
kérdésében Magyarország nem helyez- 
kedhetik a szociáldemokraták álláspont- 
jára, mert az ország már ugyis régen le- 
szerelt és a lefegyverzés problémájá- 
nak megoldása különben is a nagyhatal- 

.... 

helyzeteket teremt. Az idegenforgalom las- 

Valaiaügymölköledké 
degradália éleeni e 
deviza-Morláiozás 

A Nemzeti Bank meg van elégedve a devizamegszigoritás 
eddigi eredménveivel 

és valutaengedmény-kérés is 
időt fog igénybevenni. 
Annak ellenére, hogy minden oldalról 

panaszok érkeznek a devizamegszoritá- 
sok miatt, 

a Nemzeti Bank vezetősége a legtelje- 

ségének megértéséhez 
hogy a devizakorlátozások célja az eldu- 

nap alatt tebát pontosan 250.162.849 lej- 
jel adott el több valutát és devizát mint 
amennyit vásárolt. 

azonban a helyzet teljesen megváltozott 
Május 18 és 25-ike t 
jegybank közel Z71 millió lejjel vásárolt 
több valutát, mint amennvit eladott 

valuta és devizakivándorlást, ami 
akadályozta a belföldi bankjegyforgalom 
emelését, ideig-óráig sikerült megakadá- 
lyozni. 

Az égető gazdasági problémák 
a magyar parlament előtt 

Magyarország kész iámogainia Tardieu-lerpvef 

mak kötelessége. Amig azok le nem sze- 
relnek, a kisállamok lépései semmit sem 
változtatnak a helyzeten. Ezután 
utalt, hogy a kisantantnak 600.000 főnyi 
hadseregével szemben Magyarországnak 
mindössze 30.000 katonája van, s mig a 
kisantant évente 8-9 milliárdos hadi költ 
ségvetéssel dolgozik, Magyarország 
millió pengőt fordithat a nemzeti hadse- 
regre, de ebben az összegben is 40 millió 
a katonai nyugdijakra esik. 

tárca költségvetését elfogadta. Ezután a 
Ház a külügyi tárca költségvetését vette 
tárgyalás alá. 

Eogy a magyar külpolitikának eddig há- 
rom irányelve volt. Megszüntetni a kül- 
politikai izoláltságot, meleg baráti vi- 
szonyt teremteni azzal a nagyhatalom- 

mal, amely először mutat megértést a 
magyarok iránt és harmadszor: minden 
korai vagy egyoldalu lekötöttség elkerü- 
lésével fenntartani Magyarország akció- 
szabadságát. Az utolsó évek gazdasági 
eseményei még egy negvedik célkitüzést 
is előirtak, ami nem más, mint olyan kül 
politikai orientáció, amely megszünteti 
Magvarország külkereskedelmi izolált- 
ságát. 

Magyarország kész a Tardieu-tervet 
támogatni, de az utolsó hetekben az er- 
re irányuló nemzetközi akció erősen 
ellanyhult. : 

Addig is azonban részleges megoldás- 
ként az egyes országokkal preferenciális 
egyezményeket kell kötni. 

magyarországi transzfermortórium 
mai rendszerét - mondotta a továbbiak- 
ban Lakatos Gyula - nem lehet sokáig 
fenntartani, mert 
Magyarország nem tudja tartósan fi- 
zetni az eredeti magasságu kamatokat 
és annuitásokat. 
Eckhardt Tibor felszólalásában a du- 

nai államok gazdasági együttmüködését 
sürgette. Cáfolja Benesnek azt az állitá- 
sát, mintha a dunai konfederáció csak 
Magvarország és Ausztria érdekeit szol- 
gálná. 
Helyesebb volna Benes részéről, ha az 
ellentétek mesterséges szitása helyett 
keresné az együttmüködés utjait. 
Grátz Gusztáv azt fejtegette, hogy elő- 
ször gazdasági a közeledést kell megte- 
remteni s arra azután a politikai együtt- 
müködést felépithetik. 

rengeteg 

sebb mértékben meg van elégedve a 
devizazárlat nyomán keletkezett ál- 

talános pénzpiaci helyzettel. 

A pénzügyi kormányzat megelégedett- 
tudni kell azt, 

gott valutáknak a Nemzeti Bank által A magyar képviselőház ezután a kül- 
való felvásárlása volt. A román jegy-ügyi tárca költségvetését is elfogadta. 
banknak ugyanis haladéktalanul szüksé- 
ge volt nagymennyiségü devizára és valu 
tára, hogy a bankjegyforgalom fedeze- 
tét megszilárdithassa. 
rült is elérni. Hivatalos kimutatás szerint 
ugvanis május 4 és 16-ika között a Nem- 
zeti Bank alig 40 millió 117.515 
vásárolt devizát és valutát, ezzel szem- 
ben az egyre fokozódó 
több mint 990 millió lej értékben volt 

A magyarokat is 
bevonmják a bukaresti 
kliring-tárgyalásokba 

s ezt a célt sike- 

lejért 

E let at? Bukarest, május 28. 
eréeslet mial A román fővárosban megkezdődtek - 

. : Aé állitólag barátságos atmoszférában - a 
kénytelen cladni. Ezalatt a rövid néhánv omán-osztrák kliring-rendszer beveze- 

tésére irányuló tárgyalások. 
Biztos forrásból nyert értesülésünk sze 

rint a jövőhét folyamán Bukarestbe ér- 
kezik a magyar kormány egy delegáció- 
ja, amely szintén bele fog kapcsolódni a 
közel félév óta tartó sikertelen tárgyalá- 

A devizazárlat életbeléptetése után 

között ugyanis a 

A statisztika tehát azt igazolja, hogy a 
meg- 

O. Sándor. A magyar sorsjegyek értékte- 
lenek. Az olasz vöröskeresztről közelebb. 

Zágon. A jogtalanul visszatartott géprész 
visszaadása ügyében forduljon a szolgabiró- 
sághoz. 

T. asztalos. Inkább jó asztalokat faragjon, 
mint ilyen rossz verseket. 

Sz. Ferenc. „Macskakaparását", mely még 
kaparásnak is gyönge, nem közölhetjük. 

V. I. Loco. Északamerikába ma szinte lehe- 
tetlen. Délamerikába könnyebb, de előzetesen 
az illető ország bukaresti konzulátusától sze- 
rezzen információt, mert több állam már ott 
is nehézséget csinál a bevándorlásnak. Iratok, 
mint az utlevélhez általában. 

B. I., Turda. Cégeket lapban nem ajánlunk. 
Tessék válaszbélyeges levelezőlapot küldeni 
és megadjuk a kért cimet. 
Aranyosgyéres. A reklamált hirekről nincs 

tudomásunk. Közérdekü, jól megirt, megbiz- 
ható tudósitást elfogadunk. 

B. Lajos. Érdeklődünk és gondoskodunk. 
Cs. F. 888. Dr. Gyárfás Elemér szenátor, 

Dicsőszentmárton, Szabó Béni képviselő, 
Brassó, Str. Regele Carol II. 
Uj előfizető. Nem vonatkozik a kérdezett 

kategóriára, de lebet, hogy a legközelebbi 
ezekről is gondoskodik. 

V. I. Osztrák sorsjegyeiről közelebb. 
Nagyborosnyó. Tessék közelebb megjelölni, 

melyik számban jelent meg az a cikk a szak- 
iskolákról. 

.......... 

arra 
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Magyarország különben ezt a kis had- 
sereget is szivesen leszereli, ha ugyan- 
ezt megteszik a nagyhatalmak is a ma- 
guk fegyveres erejével . 
Gömbös beszéde után a Ház a hadügyi 

Lakatos Gyula előadó megállapitotta, 

lacskán mégis csak megindul és az idegen 

valuták beváltásánál sok méltatlankodós esik, 

mikor a bankok csak a Nemzeti Bank hivata- 

los árfolyamait, vagyis a külföldi pénz való- 

di értékénél 25 százalékkal kevesebbet számit- 

ják. Az idegenforgalom tényezői most azzal 

a tervvel foglalkoznak, hogy egy nagy ide- 

genforgalmi kölcsönt bocsátanak ki, amelyet 

az osztrák, lakósság, amely jól tudja, hogy az 

idegenforgalom Ausztria legelső ipara, két- 

ségtelenül tul is fogja jegyezni. Amellett va- 

lahogy mégis csak megindul az idegenforgal- 

mi szezón: abból a tizenhét emberből, aki 

vasárnap este a bécsi Opera földszintjén lé- 

zengett, öten idegenek voltak, a többiek pe- 

- Tévedésből?! Hogy lehet az?! 
- Azt hitték, hogy az Operába mennek, 

holott a szép épület a bécsi Ringen, mióta 
Clemens Krauss, az igazgató, már rég nem 
az! 

é m 

R. L. 9. OLDAL



R.a. 
Esős napo ru 

annyi veszély. Meghülés, 

mini a napsugár, oldja 

a congestiót, megszün- 

teti a fájdalmat. MeNTf 
Egy üveg ára 75 Lel- megéli a fájdalmat- 

nedves ruha, nedves cipő, meg- 
vértolulás, rh 

ischias. Mindenünk fáj, mellünk elszorul, ful- 

doklunk. Enyhitsük hamar ezt a rossz érzést. 

Kenjünk mellünkre Sloan's Liniment-et. Melegit, 

SLOANS 

KÖZSEGI ELŐLJÁROSAC, HOLBAV, 
BRASSÓ MEGYE 

Sz. 244. 

ját, - az L. 

euma, tekinthetők. 

HIRDETMÉNY 
A holbavi községi előljáróság nyilvános ár- 

verés utján bérbe adja 106. számu korcsmá- 
C. P. törvény 88-110. szaka- 

szainak figyelembe vételével, zárt irásbeli 
ajánlatokkal, - a központi árverező hivatal 
jóváhagyásának napjától 1932. évi december 
hó 31-ig terjedő időre. 
Az árverés Holbav községházán 1932. ju- 

lius hó 1-én lesz megtartva. 
Kikiáltási ár 1000 (egyezer) lej havi bér. 

Leteendő óvadék 600 lej. 
Az árverési feltételek a községházán meg- 

1932. május 27. 
Oana, elnök. So0s, jegyző. 

. 

[Miszaki könyvekben,] 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

! raktár a Brassói Lanpok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Aly 

Vétel-eladás 

ebédlő. Gruber fodrász, Bras- 
só, Hosszu-utca 35. 18017 

" z . ee 

Ebédlő- gyermekszoba-. 
konyuha-berendezés 
zongora, szőnyegek. 
luszterek, szervizek, fest- 
mények, asztal-tüzhely 

stb. sürgősen 

Brassó, Crisan-u 27 Lem 

600 Brassó központjában 
négyzetméter háztelek eladó. 
Purza, Cuza Voda 8. 18035 

Minden minőségü butort ju- 
tányos árban készitek. Biró 
Tamás asztalos, Brassó, Hosz- 
szu-ucca 103. 18042 

Perzsaszőnyegek 
legolcsóbban kaphatók 

Brassó, Weiss Mihály u 2 
Szakszerüű szöőnyegjavi- 
tást olcsón vállalank 
at a. 

Brassóban, Luther-ucca 20. 
szám alatti HÁZ elutazás mi- 
att ELADÓ. 18013 

Madracok, sezlonok, legol- 
csóbban szerezhetők be Gersch 
kárpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
51. 17700 

OLCSÓN ELADÓK házpar- 
cellák Bertalan állomás köze- 
lében a méheskerti-ut mentén. 
Bővebbet Brassó, Román tem- 
plom-ucca 19 szám alatt. 17435 

Elköltözés miatt sürgősen és 
olcsón eladó: antik falitükör, 
2 antik topolyagyökér szek- 
rény, könyvszekrény, empir 
álló óra stb. Megtekinthető 
dólelőtt 11-12, délután 2-4- 
ig. Brassó, Str. Prezan 49. (Kő- 
bánya-u.) manzárd. 

Kis házhely eladó. 400 négy- 
zetméter. Brassó, Deák-ucca 17 

18077 

Vennék telket esetleg házzal 
Felsőtömösön. Részletes aján- 
latokat „Convenabl' jelige 
alatt továbbit Rudolf Mosse, 
Bukarest, Calea Victoriei 31. 

18072 

Kertitömlök, tömlőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
oldatokkal., kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Kapu-ucca. 118048 

Üzletvezető kerestetik a viz- 
aknai „Hangya' szövetkezetbe. 
20.000 lej készpénz és 20.000 
lej értékü más biztositék mel- 
lett. 18068 

Géplakatos, ki villanyszere- 
léshez ért, nős, állandó alkal- 
mazásra, azonnali belépésre ke 
restetik. Uzina Elecirica Ciu- 
cae. Jud. Cluj. 18073 

aa CInAl " 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

* velezőlapon. 

Férfifehérnemü varrónőket 
és gallérvarrónőket keresünk 
jó fizetéssel, csakis jó munkás- 
nők jelentkezzenek. Bukarest, 
Str. Antim 22. 18081 

Mindenes leány kerestetik ju- 
nius 15-re Ploestibe. Jelentkez- 
ni vasárnapig Brassó, Román- 
templom-ucca 28. emlet. 18067 

Társat keresek 50 ezer lej- 
jel egy két vagon jövedelmü 
vizimalomhoz. Veres István Sa- 
tu Nou, Jud. Brassó. 18076 

Felveszek egy kifutó leány- 
kát. Fizetés megállapodás sze- 
rint. Hosolitz E. Brassó, Kolos- 
tor-ucca 26. 18068 

Allást keres 
Fiatal megbizható kereske- 

dősegéd állást keres. Ajánlato- 
kat „Jó kiszolgáló" jeligére a 
brassói kiadóba. 18069 

Házhoz megy varrni első- 
rendü varrónő, megkeresést le- 

Györgyné, Popa 
tefan No. 6. Bukarest. 18079 

Nagyobb szoba-konyha azon- 
nal kiadó. Brassó, Str. Voivozi- 
lor 7. Gyárut elején. 

Vegyes 

Az ujonnan megnyuilt 

MHölgyfodrász és koz- 
metikai szalonban 
BRASSO, TEHENPIAC 7 
arc és hajápolást biztos ered- 
ménnyuel végez Heretik M 
kozmetikus nő; ugyanott vas 
és vizondolálás, modern hajvá- 
dugások, vinistos frizurák, hal- 
festés minden szinben, Bo- 
ros László hölgulodrász ve- 
zetése mellett izléssel és a 
legtökéletesebben eszközöl- 
tetnek. - Mérsékelt árak! 

Gondos kiszolgálás ! 

g
z
e
g
e
r
e
r
p
 

2 teremmel 21-7 m, kereskedel- 
teremmel 21-7 m., kereskedel- 
mi központban, kiadó. Buka- 
rest, Cuza Voda 34. 18080 

Steinmetzné áthelyezte 

füzőszalonját 
akKorona épületéből 

Brassó, Virágsor 13 sz. I. em. alá 
Elsőrangu kiszolgálás! 

Olcsó árak! 

n
 

COFETÁRIE 

DARIS' 
CUKRÁSZDA 

SFT.. GHEORGHE 

központjában megnyilt. 
Bel- és külföldi izletes spe- 
ciálitások kaphatók. Ren- 
delések mérsékelt árban 

eszközöltetnek. 
A nagyérdemiü közönség szives 

párttogását kéri: 

ROSMANM A. cuurász 
nakaredeeoezemáttsasomorés 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

18075 

ee 

Könyvek 
Biri néni szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ara kötve 130 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztálvában. 14048 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aguarium-terrarium, 

Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisézle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Pélyeggyüjtés. Magyar bé- 
lyegek katalógusa, égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
ÁAÁ mikroszkópium csodás vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

A Nől TESTKULTURA UJ 
UTJAIL Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt- 
ti magyarázó ábrával és 36 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü- 
lözheti, aki sulyt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle- 
mes külsőre akar szert tenni. 

Utánvéttel 190 ej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya. 

szabás- havonként megjelenő 
állandóan mintás divatlapok 

kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

HÖLGYEKI! Az egyetlen ma- 
gyar nyelvü divatlap a „Párisi 
Divat", a női divaton kivül 
gyermekdivatot, női kéziuun- 
a, irodalom és a háztartás 

minden ágáról is tájékoztat, 
ma már csak 253 lejbe keriil 
Postai küldésnél még külön 5 
lej portóra is küldendő. Ugyan- 
ilyen árban elfogadunk előfi- 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuyvosztálva. 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

HÖLGYEK ÖRÖMEI! Az it- 
ten felsorolt könyvek a Bózsa- 
szin Regények sorozatában je- 
lentek meg, az olvasók milliói- 
nak nyujtanak szórakozást. 
Ezen vaskos kötetek ára csak 
40 lej. Courts-Mahler: Két asz- 
szony, Az udvarholgy, Gyp: 
Napoleonette, Heer A hava- 
sok ura, F. Maloy: A vajna- 
mayor, Hough: Mary Warren 
csadálatos története, Harbon: 
A spion, Perutz-Frank: A man- 
gófa csodája, Fiedling: A rej- 
tély, Feuilly: Egy asszony nap- 
lója,. Vidékre a portó i0 lej, 
utánvéttel 16 lej. Megrendel- 
hetők a Brassói Lapok könyv- 
osztályától. 

kitünő könyv ára 170 lej. 

felböfögésnél 
székrekedésnél 
gyomorpanaszoknál 
Vegyen be élkezés ulán 1-2 
teölelta vagy egy kiskanál 

Felelősszerkesztő BErasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telelon 

K e B 1 interurban : szek. és kiadóhivatall: 151 ée 

Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

ocsis ela Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

A snassol LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, BErassóban. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str al 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 7z60 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi his 

detőiroda. Részletes tarilákkal készséggel szolgálunk 

MIsSzLa LÁSZLÓ és neje szül. IMi JULIANNA mélyen 
megszomorodott szivvel jelentjük, hogy uraga 
fiacskánk 

Kendcilácdn 
életének 11-ik évében t. hó 27-én délben rö- 
vid. de sulyos szenvedés után visszaadta ár- 
tatlan lelkét Teremtőjénekk. 

Kicsifiunk hült tetemét f. hó 29-én d. u. 5 óra- 
kor fogjuk a gyászháztól Hosszu-u. 115sz. alól 
a bolgárszegi rom. kath. temetőbe örök nyu- 
galomira heélyezni. 

Drága Lacikánk, Isten veled! 
Brassó, 1932 május 28. 

fogászn 

Brassó, Piata libertátii 8. 

Értesiti a m. tisztelt közönséget, hogu - 
a mai viszonyoknak megfelelően - e 

zelések, arany munkák stb. 

dijait nagy mértékben leszállitotta. 

Mindennemü munkáért és aranu minő- 

ségéről garantál. 

Románul vagy németül is beszélő ta- 
nulót keresek. 

onfíos Egészséges és beteg nők részére egyaráni 

NÉLKÜLÖZHETETLEN 

nűői betegségekrő 
megelőzés - védekezés 

EZ A NÉLKÜLÖZHETETLEN MUNKA, KITÉR AZ ÖSSZES ELŐFORDULHATÓ 

MOST JELENT MEG! 

Nől BETEGSÉGEKRE!! 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek. - A nemi szervek fertőző betegséfel 

Hólyaghurut és vizeletzavarok. - A női folyásról. - A mentsruáció zavaral. Nie 

petefészek gyulladások. - Hüvely és méhelőesésekről. - A méh hátrahajlásairó
l. . 

mibetegségek. - A méhrák. - Méhdaganatok. - Az onania. - Has- és hátfájások 1 

vizketegről. - Végbélcsomók. - Székrekedés. - Visszértágulások. - A gyermekáldát. 

A meddőségről. - Nemi megtartóztatás. - Az elhizásról. - A házasság előtti orvosl 

sgálat stb. 
Irta: FÖLDES LAJOS Dr., nőorvos; 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő és Anyaotthonának v. 

Ara 102 lei 

főorvosa- 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában, Brassó- 

ájUs3


